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ПРЕДИСЛОВИЕ 

Ó÷åáíîå ïîñîáèå íàïèñàíî â ñîîòâåòñòâèè ñ ó÷åáíîé ïðîãðàììîé 
ïî äèñöèïëèíå «Îïòèìèçàöèÿ ïàðàìåòðîâ âîäîîòâîäÿùåé ñåòè» è 
ñîñòîèò èç òðåõ ðàçäåëîâ. 

Â ïåðâîì ðàçäåëå èçëîæåíû òðåáîâàíèÿ ïî ðàçìåùåíèþ ïîä-
çåìíûõ ñåòåé â ïëàíå è ïî âûñîòå.  

Âî âòîðîì – ïðèâåäåíû ñâåäåíèÿ ïî òðóáàì è ñïîñîáàì èõ 
ñîåäèíåíèÿ, èñïîëüçóåìûì äëÿ óñòðîéñòâà êàíàëèçàöèîííûõ ñåòåé.  

Òðåòèé ðàçäåë èìååò ïÿòü ïîäðàçäåëîâ. Â ïåðâîì ïîäðàçäåëå îñ-
âåùåíû âîïðîñû î ñìîòðîâûõ êîëîäöàõ: èõ òèïàõ, îñíîâíûõ ýëå-
ìåíòàõ è ìàòåðèàëàõ èçãîòîâëåíèÿ. Ïðèâåäåíû ðàçìåðû æåëåçîáå-
òîííûõ êîíñòðóêöèé êîëîäöåâ, âûïóñêàåìûõ ïðîìûøëåííîñòüþ. 
Èçëîæåíà ïîñëåäîâàòåëüíîñòü êîíñòðóèðîâàíèÿ êîëîäöåâ ñ èñïîëü-
çîâàíèåì òèïîâûõ ðåøåíèé. Äàíû ïðèìåðû ðàñ÷åòà óçëîâîãî êî-
ëîäöà ñ îäíèì ïðèñîåäèíåíèåì. Âî âòîðîì ïîäðàçäåëå ðàññìîòðåíû 
ïåðåïàäíûå êîëîäöû. Äàíû ïðèìåðû ðàñ÷åòà è êîíñòðóèðîâàíèÿ êî-
ëîäöåâ ñ ïåðåïàäîì â âèäå ñòîÿêà è â âèäå âîäîñëèâà ïðàêòè÷åñêîãî 
ïðîôèëÿ. Â òðåòüåì ïîäðàçäåëå îñâåùåíû âîïðîñû, ñâÿçàííûå ñ 
ïðîåêòèðîâàíèåì äþêåðîâ. Ïðèâåäåíû îñíîâíûå íîðìàòèâíûå òðå-
áîâàíèÿ, ñõåìû è äåòàëüíûå ðàñ÷åòû. Âñå ðàñ÷åòíûå ïðèìåðû ïîñî-
áèÿ ñíàáæåíû íåîáõîäèìûì ãðàôè÷åñêèì ìàòåðèàëîì. ×åòâåðòûé 
ïîäðàçäåë ïîñâÿùåí äîæäåïðèåìíèêàì, êîòîðûå óñòàíàâëèâàþòñÿ íà 
äîæäåâîé âîäîîòâîäÿùåé ñåòè. Îáðàùåíî âíèìàíèå íà óñòðîéñòâî 
ëîòêîâ, ïî êîòîðûì îòâîäèòñÿ äîæäåâàÿ âîäà ïåðåä ïîñòóïëåíèåì åå 
â äîæäåïðèåìíèê. Â ïÿòîì ïîäðàçäåëå óêàçàíû óñëîâèÿ èñïîëüçî-
âàíèÿ øíåêîâûõ íàñîñíûõ ñòàíöèé, ïðèìåíÿåìûõ ïðè ïðîåêòèðî-
âàíèè êàíàëèçàöèîííûõ ñåòåé âî èçáåæàíèå èõ áîëüøîé ãëóáèíû çà-
ëîæåíèÿ. Óêàçàíû îñíîâíûå òèïîâûå ðàçìåðû øíåêîâûõ íàñîñîâ. 

Â ïðèëîæåíèÿõ äàíà èíôîðìàöèÿ ïî ñõåìàì äîæäåïðèåìíèêîâ, 
êîòîðûå óñòàíàâëèâàþòñÿ íà äîæäåâîé ñåòè. Óêàçàíû îñíîâíûå 
êîíñòðóêòèâíûå ýëåìåíòû äëÿ äîæäåïðèåìíèêîâ.  

Äàííàÿ ðàáîòà ïðåäíàçíà÷åíà â êà÷åñòâå ó÷åáíîãî ïîñîáèÿ ïî 
ïðîåêòèðîâàíèþ, óñòðîéñòâó è ýêñïëóàòàöèè êàíàëèçàöèîííûõ ñåòåé 
äëÿ ñòóäåíòîâ, îáó÷àþùèõñÿ ïî íàïðàâëåíèþ 270800.68 
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«Ñòðîèòåëüñòâî» ïî ìàãèñòåðñêîé ïðîãðàììå  «Âîäîîòâåäåíèå 
íàñåëåííûõ ïóíêòîâ è ïðîìûøëåííûõ ïðåäïðèÿòèé».  

Àâòîðû âûðàæàþò ïðèçíàòåëüíîñòü ïðîôåññîðó êàôåäðû 
«Òåõíîñôåðíàÿ áåçîïàñíîñòü» ÏÃÓ Ì.ß. Êîðäîíó è äîöåíòó 
êàôåäðû «Âîäîñíàáæåíèå, âîäîîòâåäåíèå è ãèäðîòåõíèêà» 
È.À. Êàëåäà çà öåííûå ñîâåòû è çàìå÷àíèÿ, ñäåëàííûå ïðè ðå-
öåíçèðîâàíèè ó÷åáíîãî ïîñîáèÿ.  
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ВВЕДЕНИЕ 

Ñîñòîÿíèå îêðóæàþùåé ñðåäû è óñëîâèÿ ïðîæèâàíèÿ íàñåëåíèÿ 
îïðåäåëÿþò îäíó èç íàèáîëåå îñòðûõ ñîöèàëüíûõ ïðîáëåì, ïðÿìî 
èëè êîñâåííî çàòðàãèâàþùèõ èíòåðåñû êàæäîãî ÷åëîâåêà. Àêòóàëü-
íîñòü äàííîãî âîïðîñà â çíà÷èòåëüíîé ñòåïåíè çàâèñèò îò ñîñòîÿíèÿ 
èíæåíåðíîé èíôðàñòðóêòóðû, â ïåðâóþ î÷åðåäü ñåòåé âîäîñíàáæå-
íèÿ è âîäîîòâåäåíèÿ, èãðàþùèõ âàæíóþ ðîëü â ôóíêöèîíàëüíîì 
æèçíåîáåñïå÷åíèè íàñåëåííûõ ìåñò. 

Ïðè ïðîåêòèðîâàíèè êàíàëèçàöèîííîé ñåòè îáðàùàþò âíèìàíèå 
íà ðàçëè÷íûå ãèäðîãåîëîãè÷åñêèå óñëîâèÿ, ÷òîáû âûáðàòü íóæíûé 
ìàòåðèàë òðóá, îáåñïå÷èâàþùèé äëèòåëüíîñòü ñëóæáû ñåòè, íàäåæ-
íîñòü â ýêñïëóàòàöèè, ýêîíîìè÷íîñòü è ïðîñòîòó ñòðîèòåëüñòâà. Óñò-
ðîéñòâî êîëîäöåâ è êàìåð âåñüìà äîðîãî, ïîýòîìó ïðè ïðîåêòè-
ðîâàíèè ñåòè ñëåäóåò äîáèâàòüñÿ íàèìåíüøåãî èõ ÷èñëà.  
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1. РАЗМЕЩЕНИЕ ТРУБОПРОВОДОВ ВОДООТВОДЯЩИХ 
СЕТЕЙ НА ТЕРРИТОРИИ НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ 

Â ðåàëüíîì ïðîåêòèðîâàíèè ðàñïîëîæåíèå âîäîîòâîäÿùèõ ñåòåé 
îáÿçàòåëüíî äîëæíî óâÿçûâàòüñÿ ñ ðàçìåùåíèåì äðóãèõ èí-
æåíåðíûõ ñåòåé è ñîîðóæåíèé. Èíæåíåðíûå ñåòè ïðîêëàäûâàþòñÿ 
ïðåèìóùåñòâåííî ïî óëèöàì, â ïðåäåëàõ êðàñíûõ ëèíèé, ïî âîç-
ìîæíîñòè – âíå ïðîåçæåé ÷àñòè. Ïðèìåðû ðàñïîëîæåíèÿ ñåòåé 
ïðåäñòàâëåíû íà ðèñ. 1.1, 1.2, 1.3. Ìèíèìàëüíîå ðàññòîÿíèå â ïëàíå 
îò íàðóæíîé ïîâåðõíîñòè òðóá äî èíæåíåðíûõ óñòðîéñòâ è ñî-
îðóæåíèé ñëåäóåò ïðèíèìàòü ñîãëàñíî [1, 2, ï. 4.11] èëè òàáë. 1.1. 
Ìèíèìàëüíî äîïóñòèìûå ðàññòîÿíèÿ ìåæäó èíæåíåðíûìè ñåòÿìè 
ïðèâåäåíû â [2, ï. 4.11] èëè â òàáë. 1.2. 

Ïðè ïîäçåìíîé ïðîêëàäêå ñåòåé íåîáõîäèìî ñîáëþäàòü äîïóñòèìûå 
ðàññòîÿíèÿ ìåæäó ñåòÿìè è â âåðòèêàëüíîé ïëîñêîñòè [2, ï. 4.13]. Òàê, 
òðóáîïðîâîäû, òðàíñïîðòèðóþùèå âîäó ïèòüåâîãî êà÷åñòâà, ñëåäóåò 
ðàçìåùàòü âûøå êàíàëèçàöèîííûõ òðóáîïðîâîäîâ, íà ðàññòîÿíèè íå 
ìåíåå ÷åì 0,4 ì. Åñëè íåëüçÿ âûäåðæàòü äàííîå óñëîâèå, òî äî-
ïóñòèìî âîäîïðîâîäíûå òðóáîïðîâîäû ïðîêëàäûâàòü íèæå êàíàëè-
çàöèîííûõ, ïðèäåðæèâàÿñü ñëåäóþùèõ òðåáîâàíèé: 

– íà äàííûõ ó÷àñòêàõ âîäîïðîâîäîâ òðóáîïðîâîäû ïðîêëàäû-
âàþòñÿ èç ñòàëüíûõ òðóá; 

– òðóáû âîäîïðîâîäà çàêëþ÷àþòñÿ â ôóòëÿð, ïðè ýòîì ðàññòîÿ-
íèå îò ñòåíîê êàíàëèçàöèîííûõ òðóá äî îáðåçà ôóòëÿðà äîëæíî 
áûòü íå ìåíåå 5 ì â êàæäóþ ñòîðîíó äëÿ ãëèíèñòûõ ãðóíòîâ è íå 
ìåíåå 10 ì äëÿ äðóãèõ ãðóíòîâ; 

– êàíàëèçàöèîííûå òðóáîïðîâîäû íà ýòèõ ó÷àñòêàõ âûïîëíÿþò-
ñÿ èç ÷óãóííûõ òðóá. 

Òåïëîïðîâîäû îòêðûòûõ ñèñòåì òåïëîñíàáæåíèÿ è òðóáîïðîâîäû 
ñåòåé ãîðÿ÷åãî âîäîñíàáæåíèÿ ðàçðåøàåòñÿ ïðîêëàäûâàòü íèæå èëè 
âûøå êàíàëèçàöèîííûõ ñåòåé, åñëè ðàññòîÿíèå ìåæäó íèìè ñîñòàâ-
ëÿåò íå ìåíåå 0,4 ì. 
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Ðàññòîÿíèå ìåæäó òðóáîïðîâîäàìè ðàçëè÷íîãî íàçíà÷åíèÿ (êðî-
ìå êàíàëèçàöèîííûõ, ïåðåñåêàþùèõ âîäîïðîâîäíûå) äîëæíî áûòü 
íå ìåíåå 0,2 ì. Ïðîêëàäêà òðóáîïðîâîäîâ ïîä æåëåçíîäîðîæíûìè è 
òðàìâàéíûìè ïóòÿìè, ñ÷èòàÿ îò ïîäîøâû ðåëüñà, èëè àâòîäîðîãàìè, 
ñ÷èòàÿ îò âåðõà ïîêðûòèÿ ïðîåçæåé ÷àñòè äî âåðõà òðóáû èëè åå 
ôóòëÿðà, îñóùåñòâëÿåòñÿ íà ãëóáèíå íå ìåíåå 1 ì ïðè îòêðûòîì 
ñïîñîáå ïðîèçâîäñòâà ðàáîò. 

Ñèëîâûå êàáåëè è êàáåëè ñâÿçè ïðîêëàäûâàþòñÿ âûøå òðó-
áîïðîâîäîâ, ïðè ýòîì ìèíèìàëüíî äîïóñòèìûå ðàññòîÿíèÿ ìåæäó 
íèìè äîëæíû áûòü ñëåäóþùèìè: 

– ìåæäó òðóáîïðîâîäàìè è ñèëîâûìè êàáåëÿìè äî 35 êÂ è 
êàáåëÿìè ñâÿçè – 0,5 ì; 

– ìåæäó òðóáîïðîâîäàìè è ñèëîâûìè êàáåëÿìè 110–220 êÂ – 1 ì. 
 

2. ТРУБЫ И СПОСОБЫ ИХ СОЕДИНЕНИЯ 

Òðóáû, ïðèìåíÿåìûå äëÿ îòâîäà ñòî÷íûõ âîä, äîëæíû áûòü 
ïðî÷íûìè è äîëãîâå÷íûìè, âîäîíåïðîíèöàåìûìè, äîñòàòî÷íî ãëàä-
êèìè, óñòîé÷èâûìè, ïî îòíîøåíèþ ê êîððîçèè è òåìïåðàòóðíîìó 
âëèÿíèþ. 

Äëÿ íàðóæíûõ ñåòåé âîäîîòâåäåíèÿ ïðèìåíÿþòñÿ â îñíîâíîì 
áåçíàïîðíûå òðóáû: êåðàìè÷åñêèå (ðèñ. 2.1), àñáåñòîöåìåíòíûå 
(ðèñ. 2.2), æåëåçîáåòîííûå, áåòîííûå. Òðóáû êåðàìè÷åñêèå ïðîèç-
âîäÿòñÿ ïî ÃÎÑÒ 286–82. Îíè ïîëó÷èëè íàèáîëåå øèðîêîå ïðè-
ìåíåíèå ïðè óñòðîéñòâå îòâîäà áûòîâûõ è ïðîèçâîäñòâåííûõ 
ñòî÷íûõ âîä. Êåðàìè÷åñêèå òðóáû èçãîòàâëèâàþòñÿ ñ ðàñòðóáîì íà 
îäíîì êîíöå è ãëàäêèì êîíöîì ñ íàðåçêàìè-êàíàâêàìè – íà äðóãîì 
(ñì. ðèñ. 2.1). 

 
Ðèñ. 2.1. Òðóáû êåðàìè÷åñêèå êàíàëèçàöèîííûå (ÃÎÑÒ 286–82) 

è èõ ñòûêîâûå ñîåäèíåíèÿ: 
1 – àñôàëüòîâûé èëè àñáåñòîöåìåíòíûé çàìîê; 

2 – ñìîëÿíàÿ ïðÿäü; 3 – ðèôëè (íå ìåíåå 5 øò.) 
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Ðèñ. 2.2. Òðóáû àñáåñòîöåìåíòíûå è èõ ñòûêîâûå ñîåäèíåíèÿ: 

1 – êëèíîâûé óñòóï (çàìîê); 2 – ðåçèíîâûå êîëüöà;  
3 – ôàëüöåâûé êîíåö; 4 – àñáåñòîöåìåíòíàÿ ìóôòà 

Ðàçìåðû êåðàìè÷åñêèõ òðóá ïðèâåäåíû â òàáë. 2.1. 
 

Ò à á ë è ö à  2 . 1  

Îñíîâíûå ðàçìåðû êåðàìè÷åñêèõ òðóá 

Óñëîâíûé äèàìåòð ód , 

ìì 
Òîëùèíà ñòåíêè С, 

ìì Äëèíà L, ìì 

150 
200 

19 
20 

1000–1200 
– 

250 
300 
350 
400 
450 
500 
550 
600 

22 
25 
28 
30 
34 
36 
39 
41 

800, 1000, 1200 

 

Îñíîâíûå ðàçìåðû àñáåñòîöåìåíòíûõ òðóá ñâåäåíû â òàáë. 2.2. 
 

Òàáëèöà 2.2 

Îñíîâíûå ðàçìåðû àñáåñòîöåìåíòíûõ òðóá 

Óñëîâíûé äèàìåòð ód , 

ìì 
Òîëùèíà ñòåíêè С, 

ìì Äëèíà L, ìì 

150 
200 

19 
20 

1000–1200 
– 

200 
300 
400 

11 
14 
17 

3950 
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Òðóáû æåëåçîáåòîííûå èçãîòàâëèâàþòñÿ ïî ÃÎÑÒ 6482–88. 
Ïðèìåíÿþòñÿ äëÿ îòâîäà áîëüøèõ ðàñõîäîâ áûòîâûõ è äîæäåâûõ 
ñòî÷íûõ âîä. 

Òðóáû â çàâèñèìîñòè îò âèäà èõ ñîåäèíåíèÿ ïîäðàçäåëÿþòñÿ íà 
ñëåäóþùèå òèïû: 

ÐÒ – ðàñòðóáíûå öèëèíäðè÷åñêèå, ñî ñòûêîâûìè ñîåäèíåíèÿìè, 
óïëîòíÿåìûìè ãåðìåòèêàìè èëè äðóãèìè ìàòåðèàëàìè; 

ÐÒÁ – ðàñòðóáíûå öèëèíäðè÷åñêèå, ñ óïîðíûì áóðòèêîì íà ñòû-
êîâîé ïîâåðõíîñòè âòóëî÷íîãî êîíöà òðóáû è ñòûêîâûìè ñîåäèíå-
íèÿìè, óïëîòíÿåìûìè ñ ïîìîùüþ ðåçèíîâûõ êîëåö; 

ÐÒÑ – ðàñòðóáíûå öèëèíäðè÷åñêèå, ñî ñòóïåí÷àòîé ñòûêîâîé 
ïîâåðõíîñòüþ âòóëî÷íîãî êîíöà òðóáû, ñòûêîâûå ñîåäèíåíèÿ êîòî-
ðûõ óïëîòíÿþòñÿ ñ ïîìîùüþ ðåçèíîâûõ êîëåö; 

ÔÒ – ôàëüöîâûå öèëèíäðè÷åñêèå, ñî ñòûêîâûìè ñîåäèíåíèÿìè, 
óïëîòíÿåìûìè ãåðìåòèêàìè èëè äðóãèìè ìàòåðèàëàìè; 

ÐÒÏ – ðàñòðóáíûå, ñ ïîäîøâîé è ñòûêîâûìè ñîåäèíåíèÿìè, 
óïëîòíÿåìûìè ãåðìåòèêàìè èëè äðóãèìè ìàòåðèàëàìè; 

ÐÒÏÁ – ðàñòðóáíûå, ñ ïîäîøâîé è ñ óïîðíûì áóðòèêîì íà ñòû-
êîâîé ïîâåðõíîñòè âòóëî÷íîãî êîíöà òðóáû, ñòûêîâûå ñîåäèíåíèÿ 
ýòèõ òðóá óïëîòíÿþò ñ ïîìîùüþ ðåçèíîâûõ êîëåö; 

ÐÒÏÑ – ðàñòðóáíûå, ñ ïîäîøâîé, ñî ñòóïåí÷àòîé ñòûêîâîé ïî-
âåðõíîñòüþ âòóëî÷íîãî êîíöà òðóáû è ñòûêîâûìè ñîåäèíåíèÿìè, 
óïëîòíÿåìûìè ñ ïîìîùüþ ðåçèíîâûõ êîëåö; 

ÔÒÏ – ôàëüöîâûå, ñ ïîäîøâîé è ñòûêîâûìè ñîåäèíåíèÿìè, 
óïëîòíÿåìûìè ãåðìåòèêàìè èëè äðóãèìè ìàòåðèàëàìè. 

Òèïû òðóá ïðåäñòàâëåíû íà ðèñ. 2.3–2.7. 

 
Ðèñ. 2.3. Òðóáû æåëåçîáåòîííûå áåçíàïîðíûå òèïà ÐÒ 
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Ðèñ. 2.4. Òðóáû æåëåçîáåòîííûå áåçíàïîðíûå òèïà ÐÒÁ: 
1 – ôàñêà; 2 – ðàñòðóá; 3 – óïîðíûé áóðòèê; 4 – êàíàâêà;  

5 – êëèíîâûé óñòóï (çàìîê) 

 

 

 
Ðèñ. 2.5. Òðóáû æåëåçîáåòîííûå áåçíàïîðíûå òèïà ÐÒÑ: 

1 – ôàñêà; 2 – ðàñòðóá; 3 – øèðîêàÿ ñòóïåíü; 4 – óçêàÿ ñòóïåíü 
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Ðèñ. 2.6. Òðóáû æåëåçîáåòîííûå áåçíàïîðíûå òèïà ÔÒ 

 

 
Ðèñ. 2.7. Òðóáû æåëåçîáåòîííûå áåçíàïîðíûå òèïà ÐÒÏ 

Ðàçìåðû òðóá ïðèâåäåíû â òàáë. 2.3.  
Ò à á ë è ö à  2 . 3   

Îñíîâíûå ðàçìåðû æåëåçîáåòîííûõ òðóá 

Òîëùèíà ñòåíêè òðóáû С, â çàâèñèìîñòè îò òèïà òðóá, ìì Óñëîâíûé 
äèàìåòð 
dó, ìì 

ÐÒ ÐÒÁ ÐÒÑ ÔÒ ÐÒÏ ÐÒÏÁ ÐÒÏÑ ÔÒÏ 
Äëèíà  
L, ìì 

400 50 50 50 50 – – – – 2500 
500 
600 

60 60 60 60 – – – – 5000 

800 80 80 80 80 – – – – –  
1000 – – 100 100 100 110 100 100 3500 
1200 
1400 

110 110 110 110 110 – 110 110 5000 

1600 120 120 120 120 120 120 120 120 – 
2000 130 – – 130 130 – – 130 4500 
2400 150 – – 150 150 – – 150 3000 
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Òðóáû áåòîííûå èçãîòàâëèâàþòñÿ ïî ÃÎÑÒ 20054–82. 
Îíè ïðèìåíÿþòñÿ äëÿ îòâîäà áûòîâûõ è äîæäåâûõ ñòî÷íûõ âîä, 

à òàêæå ïðîèçâîäñòâåííûõ ñòî÷íûõ âîä, íå àãðåññèâíûõ ïî îòíîøå-
íèþ ê áåòîíó. Òðóáû â çàâèñèìîñòè îò âèäà èõ ñîåäèíåíèÿ ïîä-
ðàçäåëÿþòñÿ íà ñëåäóþùèå òèïû: 

ÒÁ – àíàëîãè÷íû æåëåçîáåòîííûì ÐÒ; 
ÒÁÑ – òî æå, ÐÒÑ; 
ÒÁÏÑ – òî æå, ÐÒÏÑ; 
ÒÔÁ – òî æå, ÔÒ; 
ÒÁÏÔ – òî æå, ÔÒÏ. 
Ðàçìåðû òðóá ïðåäñòàâëåíû â òàáë. 2.4. 
 

Ò à á ë è ö à  2 . 4  

Îñíîâíûå ðàçìåðû áåòîííûõ òðóá 

Ïîëåçíàÿ äëèíà L, ìì Óñëîâíûé 
ïðîõîä dó, 

ìì ÒÁ ÒÁÑ ÒÁÔ ÒÁÏÑ ÒÁÏÔ 

Òîëùèíà 
ñòåíêè С, 

ìì 

100 1000 – – – – 40 
150 1000 – – – – 40 
200 1500 – –   50 
300 1500 – 1500 – – 60 
400 1500 1500 1500 – – 70 
500 2000 2000 2000 – – 80 
600 2000 2000 2000 2000 – 90 
800 2000 2000 2000 2000 – 100 
1000 2000 2000 – 2000 2000 110 
 
Ïðè ïåðåõîäàõ ÷åðåç ðåêè, îâðàãè, àâòîìîáèëüíûå è æåëåçíûå 

äîðîãè, à òàêæå ïðè ïåðåñå÷åíèè ñ âîäîïðîâîäîì, ïðîêëàäûâàåìûì 
íèæå êàíàëèçàöèè, ïðèìåíÿþòñÿ ñòàëüíûå èëè ÷óãóííûå òðóáû. 

Òðóáû ñòàëüíûå âûïóñêàþòñÿ ïî ðàçëè÷íûì ÃÎÑÒàì â çàâè-
ñèìîñòè îò ñïîñîáà èçãîòîâëåíèÿ è äåéñòâóþùèõ äèàìåòðîâ òðóáî-
ïðîâîäîâ. 

Ïðèâåäåì òàáëèöó ñîðòàìåíòà íàèáîëåå èñïîëüçóåìûõ òðóá ïî 
ÃÎÑÒ 10704–91 (òàáë. 2.5). 
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Ò à á ë è ö à  2 . 5  

Îñíîâíûå ðàçìåðû ñòàëüíûõ òðóá 

Íàðóæíûé äèàìåòð Dí, ìì 159 180 219 273 325 377 426
Òîëùèíà ñòåíêè òðóáû С, ìì 4,5 5 9 9 9 10 12 
Íàðóæíûé äèàìåòð Dí, ìì 480 530 630 720 820 920 1020
Òîëùèíà ñòåíêè òðóáû С, ìì 12 12 12 10 10 10 10 

 
Òðóáû ÷óãóííûå íàïîðíûå èçãîòîâëÿþòñÿ ïî ÃÎÑÒ 9583–75* 

(òàáë. 2.6). Îíè èìåþò ðàñòðóáíûå ñîåäèíåíèÿ è â çàâèñèìîñòè îò 
òîëùèíû ñòåíêè òðóáû âûïóñêàþòñÿ òðåõ êëàññîâ: ËÀ, À è Á. 

 
Ò à á ë è ö à  2 . 6   

Îñíîâíûå ðàçìåðû ÷óãóííûõ òðóá 

Òîëùèíà ñòåíêè òðóáû С, ìì, 
êëàññà 

Äëèíà L, ìì Óñëîâíûé 
äèàìåòð dó, ìì 

ËÀ À Á  
150 8,3 9,2 10 
200 9,2 10,1 11 
250 10,0 11,0 12 
300 10,8 11,9 13 
350 11,7 12,8 14 
400 12,5 13,8 15 
500 14,2 15,6 17 
600 15,8 17,4 19 
700 17,5 19,3 21 
800 19,2 21,1 23 
900 20,8 22,9 25 
1000 22,5 24,8 27 

4000–6000 
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3. СООРУЖЕНИЯ НА ВОДООТВОДЯЩИХ СЕТЯХ 

Â çàâèñèìîñòè îò íàçíà÷åíèÿ âîäîîòâîäÿùèõ ñåòåé (áûòîâûå, 
äîæäåâûå, ïðîèçâîäñòâåííûå) íà íèõ óñòðàèâàþòñÿ êîëîäöû ðàç-
ëè÷íîãî òèïà, äîæäåïðèåìíèêè, ðàçäåëèòåëüíûå êàìåðû, ðåãóëè-
ðóþùèå ðåçåðâóàðû, äþêåðû, ïåðåõîäû (ïîä äîðîãàìè), âûïóñêè. 

Â ïîñîáèè ðàññìàòðèâàþòñÿ òîëüêî îñíîâíûå ñîîðóæåíèÿ íà 
õîçÿéñòâåííî-áûòîâîé è äîæäåâîé âîäîîòâîäÿùèõ ñåòÿõ. 

 

3.1. Смотровые колодцы 

Ñîãëàñíî [1 ï. 4.14], ñìîòðîâûå êîëîäöû óñòðàèâàþòñÿ íà ñåòè: 
– â ìåñòàõ ïðèñîåäèíåíèÿ òðóáîïðîâîäîâ; 
– â ìåñòàõ èçìåíåíèÿ íàïðàâëåíèÿ òðóáîïðîâîäîâ; 
– â óçëîâûõ òî÷êàõ ñåòè ïðè èçìåíåíèè äèàìåòðîâ è óêëîíîâ 

òðóáîïðîâîäîâ; 
– íà ïðÿìûõ ó÷àñòêàõ ñåòè – ëèíåéíûå êîëîäöû (òàáë. 3.1). 
 

Ò à á ë è ö à  3 . 1   

Ìàêñèìàëüíî äîïóñòèìûå ðàññòîÿíèÿ ìåæäó êîëîäöàìè 

Äèàìåòð òðóáîïðîâîäà óD , 

ìì 

Ðàññòîÿíèå ìåæäó ëèíåéíûìè 
êîëîäöàìè, ì 

150 35 
200–450 50 
500–600 75 
700–900 100 

1000–1400 150 
1500–2000 200 

Ñâûøå 2000 250–300 
 
Ãëóáèíà êîëîäöåâ îïðåäåëÿåòñÿ ïðè ãåîäåçè÷åñêîì ðàñ÷åòå 

âîäîîòâîäÿùåé ñåòè è çàòåì ïîêàçûâàåòñÿ ïðè ïîñòðîåíèè ïðîäîëü-
íûõ ïðîôèëåé. 

Ìèíèìàëüíóþ ãëóáèíó êîëîäöåâ íàçíà÷àþò, èñõîäÿ èç äâóõ 
êðèòåðèåâ: ãëóáèíû ïðîìåðçàíèÿ ãðóíòà è ìåõàíè÷åñêèõ ðàçðó-
øåíèé òðóáîïðîâîäîâ [1, ï. 4.8]. 

Ìàêñèìàëüíàÿ ãëóáèíà êîëîäöåâ çàâèñèò îò âèäà ãðóíòà è ïðè 
îòêðûòîì ñïîñîáå ïðîèçâîäñòâà ðàáîò íå ïðåâûøàåò 5–7 ì. 
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Êîëîäöû âûïîëíÿþòñÿ èç êèðïè÷à, áåòîíà è æåëåçîáåòîíà, ïî 
ôîðìå â ïëàíå êðóãëûìè è ïðÿìîóãîëüíûìè. Îíè ñîñòîÿò èç ñëå-
äóþùèõ îñíîâíûõ ýëåìåíòîâ: ïëèòû äíèùà, ëîòêîâîé ÷àñòè, ðà-
áî÷åé ÷àñòè, ïëèòû ïåðåêðûòèÿ è ãîðëîâèíû ñ ëþêîì. Ðàçìåð êî-
ëîäöà â ïëàíå îïðåäåëÿåòñÿ ïî ðàáî÷åé ÷àñòè è íå äîëæåí áûòü 
ìåíåå 1000 ìì. 

Â íàñòîÿùåå âðåìÿ â ïðàêòèêå ïðîåêòèðîâàíèÿ èñïîëüçóþòñÿ 
òèïîâûå àëüáîìû 902–09–22.84 «Êîëîäöû êàíàëèçàöèîííûå». Íàè-
áîëåå ÷àñòî ïðèìåíÿþòñÿ êîëîäöû êðóãëûå èç ñáîðíîãî æåëåçî-
áåòîíà äëÿ òðóá äèàìåòðîì óD  = 150...1200 ìì (àëüáîì II). 

Íîìåíêëàòóðà êîíñòðóêöèé ïî [3], èñïîëüçóåìûõ äëÿ äàííûõ 
êàíàëèçàöèîííûõ êîëîäöåâ, ïðåäñòàâëåíà â òàáë. 3.2. 

 
Ò à á ë è ö à  3 . 2  

Ôîðìà è îñíîâíûå ðàçìåðû êîíñòðóêöèé êîëîäöåâ 

Ðàçìåðû, ìì 

Íàèìåíîâàíèå è 
ôîðìà êîíñòðóêöèè 

Ìàðêà 
êîíñò-
ðóêöèè 

âíóòðåí-
íèé 

äèàìåòð 
êîëåö è 
ëàçîâ Dâ 

íàðóæ-
íûé 

äèàìåòð 
Dí 

âûñîòà 
êîíñò-
ðóêöèè 

Н 

ðàññòîÿíèå 
ìåæäó îñÿ-
ìè ïëèòû 

ïåðåêðûòèÿ 
è ëàçà а 
èëè LB 

1 2 3 4 5 6 
Îïîðíîå êîëüöî 

 

Ê06 580 840 70 – 

Îïîðíàÿ ïëèòà 

 

Ï010 1000 – 150 17001700 
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Î ê î í ÷ à í è å  ò à á ë .  3 . 2  

1 2 3 4 5 6 
Ïëèòà äíèùà 

ÏÍ10 
ÏÍ15 
ÏÍ20 

– 
– 
– 

1500 
2000 
2500 

100 
120 
120 

– 
– 
– 

Ñòåíîâîå êîëüöî 
ðàáî÷åé êàìåðû èëè 
ãîðëîâèíû êîëîäöà 

 

ÊÑ7.3 
ÊÑ7.9 
ÊÑ10.3 
ÊÑ10.6 
ÊÑ10.9 
ÊÑ13.9 
ÊÑ15.6 
ÊÑ15.9 
ÊÑ20.6 
ÊÑ20.9 
ÊÑ20.12 
ÊÑ25.12

700 
700 
1000 
1000 
1000 
1250 
1500 
1500 
2000 
2000 
2000 
2500 

840 
840 
1160 
1160 
1160 
1410 
1680 
1680 
2200 
2200 
2200 
2700 

290 
890 
290 
590 
890 
890 
590 
890 
590 
890 
1190 
1190 

– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 
– 

Ïëèòà 
ïåðåêðûòèÿ

 

ÏÏ10 
ÏÏ13 
1ÏÏ15 
2ÏÏ15 
3ÏÏ15 
1ÏÏ20 
2ÏÏ20 
3ÏÏ20 
1ÏÏ25 
2ÏÏ25 

700 
700 
700 
700 
1000 
700 
1000 
700 
700 
700 

1160 
1410 
1680 
1680 
1680 
2200 
2200 
2200 
2700 
2700 

150 
150 
150 
150 
150 
160 
160 
160 
180 
180 

150 
275 
400 
200 

240;250 
200 
500 
650 
200 
900 

 
Êîíñòðóêöèè äëÿ ñìîòðîâûõ êîëîäöåâ ìàðêèðóþòñÿ áóêâàìè è 

öèôðàìè. Áóêâû îáîçíà÷àþò òèï êîíñòðóêöèè: 
ÊÎ – êîëüöî îïîðíîå; 
ÊÑ – êîëüöî ñòåíîâîå; 
ÏÏ – ïëèòà ïåðåêðûòèÿ; 
ÏÍ – ïëèòà äíèùà. 
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Öèôðû ïåðåä áóêâàìè îáîçíà÷àþò ïîðÿäêîâûé íîìåð òèïîðàç-
ìåðà îäèíàêîâîãî íàðóæíîãî äèàìåòðà êîíñòðóêöèè. Öèôðû ïîñëå 
áóêâ óêàçûâàþò íà ðàçìåðû â äåöèìåòðàõ (îêðóãëåííî), ïðè ýòîì 
ïåðâàÿ öèôðà – ýòî âíóòðåííèé äèàìåòð êîíñòðóêöèè, âòîðàÿ – âû-
ñîòà êîíñòðóêöèè. Íàïðèìåð, ÊÑ15.9 – êîëüöî ñòåíîâîå äëÿ ðà-
áî÷åé êàìåðû ñ âíóòðåííèì äèàìåòðîì 1500 ìì è âûñîòîé 890 ìì; 
2ÏÏ15 – ïëèòà ïåðåêðûòèÿ, ïåðåêðûâàþùàÿ êîëîäåö ñ âíóòðåííèì 
äèàìåòðîì 1500 ìì (âòîðîãî òèïîðàçìåðà äëÿ äàííîãî äèàìåòðà). 

Èçäåëèÿ äîëæíû èçãîòîâëÿòüñÿ èç òÿæåëîãî áåòîíà êëàññà Â15, ÷òî 
ñîîòâåòñòâóåò ìàðêå áåòîíà Ì200, êîòîðàÿ äîëæíà áûòü ïî ìîðî-
çîñòîéêîñòè íå íèæå F50, è ïî âîäîíåïðîíèöàåìîñòè – íå íèæå W4. 

Êîíñòðóèðîâàíèå ñìîòðîâûõ êîëîäöåâ çàêëþ÷àåòñÿ â îïðåäåëå-
íèè ðàçìåðîâ êîëîäöåâ â ïëàíå è ïî âûñîòå íà îñíîâå äàííûõ 
òàáë. 3.2 è [1]. 

Âûáîðêó îñíîâíûõ ýëåìåíòîâ êîëîäöà ïðîèçâîäÿò ïîñëåäî-
âàòåëüíî: 

1. Îïðåäåëÿþò ðàçìåð êîëîäöà â ïëàíå â çàâèñèìîñòè îò íàè-
áîëüøåãî äèàìåòðà òðóáîïðîâîäà (îáû÷íî îòâîäÿùåãî). Òàê, äèà-
ìåòðû êðóãëûõ êîëîäöåâ ñëåäóåò ïðèíèìàòü íà òðóáîïðîâîäàõ äèà-
ìåòðàìè: äî 600 ìì âêëþ÷èòåëüíî – 1000 ìì; 700 ìì – 1250 ìì; 
800–1000 ìì – 1500 ìì; 1200 ìì – 2000 ìì; ñâûøå 1200 ìì – 
2500 ìì. 

Ïðè ýòîì íåîáõîäèìî ó÷èòûâàòü ãëóáèíó êîëîäöà. Åñëè ãëóáèíà 
çàëîæåíèÿ òðóáîïðîâîäà ñâûøå 3 ì, òî äèàìåòð êîëîäöà äîëæåí 
áûòü íå ìåíåå 1500 ìì äëÿ òðóáîïðîâîäîâ äèàìåòðîì äî 700 ìì. 

2. Âûáèðàþò ïëèòó äíèùà â çàâèñèìîñòè îò ïðèíÿòîãî äèàìåòðà 
êîëîäöà. Îáû÷íî íàðóæíûé äèàìåòð ïëèòû äíèùà áîëüøå íà 500 
ìì äèàìåòðà êîëîäöà. Íàïðèìåð, äëÿ êîëîäöà äèàìåòðîì 1500 ìì 
ïðèíèìàþò ïëèòó äíèùà ÏÍ5, èìåþùóþ äèàìåòð 2000 ìì. 

3. Ïðèíèìàþò ãëóáèíó ëîòêà hë â çàâèñèìîñòè îò äèàìåòðà îò-
âîäÿùåãî òðóáîïðîâîäà (òàáë. 3.3). 

 
Òàáëèöà 3.3 

Ðåêîìåíäóåìàÿ ãëóáèíà ëîòêîâ êîëîäöåâ 

Äèàìåòð òðóáîïðîâîäà óD , ìì Ãëóáèíà ëîòêà hë, ìì 
1 2 

150 200 
200 300 
250 350 
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Î ê î í ÷ à í è å  ò à á ë .  3 . 3  

1 2 
300 400 
350 450 
400 500 
450 550 
500 600 
600 700 
700 800 
800 950 
900 1050 
1000 1150 
1200 1350 

 
Ëîòêè èçãîòàâëèâàþò èç áåòîíà êëàññà Â20,÷òî ñîîòâåòñòâóåò 

ìàðêå áåòîíà Ì250. 
Áåòîííûé íàáèâíîé ëîòîê ÿâëÿåòñÿ âàæíåéøèì òåõíîëîãè÷åñêèì 

ýëåìåíòîì êîëîäöà, òàê êàê ïî íåìó ïðîòåêàåò ñòî÷íàÿ æèäêîñòü. 
Ëîòêè â êîëîäöàõ îáúåäèíÿþò ìåæäó ñîáîé ïîäâîäÿùèå è îòâîäÿ-
ùèå òðóáû. Â ïîïåðå÷íîì ñå÷åíèè ðàçìåðû ëîòêîâ ñîîòâåòñòâóþò 
ðàçìåðàì òðóáîïðîâîäîâ ïî âíóòðåííåìó äèàìåòðó óD . Íèæå ãî-

ðèçîíòàëüíîãî äèàìåòðà ëîòêè âûïîëíÿþò ïîëóêðóãëûìè, à âûøå – 
ñ âåðòèêàëüíûìè ñòåíêàìè. 

Ëîòîê íàáèâàþò íåïîñðåäñòâåííî íà ïëèòó äíèùà. Îáùèé 
ðàçìåð ëîòêà ïî âûñîòå (ðèñ. 3.1, 3.2) îïðåäåëÿåòñÿ ïî ñëåäóþùåé 
çàâèñèìîñòè: 

h= hë+C+30,  (3.1) 

ãäå   hë –  ãëóáèíà ëîòêà, ìì (ñì. òàáë. 3.3);
С –  òîëùèíà ñòåíêè òðóáû, ìì. 

Â âåðõíåé ÷àñòè ñ äâóõ ñòîðîí ëîòêà ñîçäàþòñÿ ïîëêè (áåðìû), 
øèðèíà êîòîðûõ äîëæíà áûòü íå ìåíåå 200 ìì. Ïîëêàì ïðèäàåòñÿ 
óêëîí â ñòîðîíó ëîòêà, ðàâíûé 0,02, êîòîðûé èñêëþ÷àåò âîç-
ìîæíîñòü íàêîïëåíèÿ íà íèõ îñàäêà â ñëó÷àå ïîäòîïëåíèÿ êîëîä-
öåâ. Êðîìå òîãî, ïîëêè ñëóæàò ðàáî÷èìè ïëîùàäêàìè ïðè ýêñïëóà-
òàöèè êîëîäöåâ. Â ïëàíå ëîòêè ëèíåéíûõ êîëîäöåâ äîëæíû áûòü 
ïðÿìîëèíåéíûìè, â ïîâîðîòíûõ è óçëîâûõ – èìåòü êðèâîëèíåéíûå 
ïëàâíûå î÷åðòàíèÿ (ñì. ðèñ. 3.1, 3.2). 
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Êðèâîëèíåéíûå î÷åðòàíèÿ íåîáõîäèìî âûïîëíÿòü ïî äóãàì îê-
ðóæíîñòåé ñ ðàäèóñîì íå ìåíåå îäíîãî äèàìåòðà òðóáû (òàáë. 3.4). 

 
Ðèñ. 3.1. Êîëîäåö óçëîâîé ñ îäíèì ïðèñîåäèíåíèåì 
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Ðèñ. 3.2. Ëîòêè ïîâîðîòíûõ êîëîäöåâ 

Ò à á ë è ö à  3 . 4  
Ðåêîìåíäóåìûå ðàäèóñû ïîâîðîòîâ äëÿ ëîòêîâ 

Ðàäèóñ ïîâîðîòà Rï, ìì Äèàìåòð òðóáû óD , 

ìì 
Óãîë ïîâîðîòà, 

ãðàä I óD  1,5 óD  2 óD  

1 2 3 4 5 
150–250 15 90 150–250 225–375 300–500 

300 15–80 300 450 600 
300 81–90 300 450 – 
350 15–70 350 525 700 
350 71–90 350 525 – 

400–450 15–90 400–450 600–675 800–900 
500 15–70 500 750 1000 
500 71–90 500 750 – 
600 15–60 600 900 1200 
600 61–80 600 900 – 
600 81–90 600 – – 
700 15–50 700 1050 1400 
700 51–60 700 1050 – 
700 61–90 700 – – 
800 15–60 800 1200 1600 
800 61–80 800 1200 – 
800 81–90 800 – – 
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Î ê î í ÷ à í è å  ò à á ë . 3.4  
1 2 3 4 5 

900 15–50 900 1350 1800 
900 51–70 900 1350 – 
900 71–90 900 – – 
1000 15–40 1000 1500 2000 
1000 41–60 1000 1500 – 
1000 61–90 1000 – – 

 

Ï ð è ì å ÷ à í è å . Ðàäèóñ ïîâîðîòà ëîòêîâ íà òðóáîïðîâîäàõ äèàìåòðîì  
Dó=1200 ìì è áîëåå íåîáõîäèìî ïðèíèìàòü íå ìåíåå ïÿòè äèàìåòðîâ òðóáî-
ïðîâîäîâ è ïðåäóñìàòðèâàòü ñìîòðîâûå êîëîäöû â íà÷àëå è â êîíöå êðèâîé. 

 

4. Ïðèíèìàþò âûñîòó ðàáî÷åé ÷àñòè êîëîäöà. Ñîãëàñíî [1, ï. 4.16], 
âûñîòó ðàáî÷åé ÷àñòè íåîáõîäèìî ïðèíèìàòü ðàâíîé 1800 ìì, äîïóñ-
êàåòñÿ òàêæå åå óìåíüøàòü èëè óâåëè÷èâàòü, åñëè ýòî îáîñíîâû-
âàåòñÿ ðàñ÷åòàìè. 

Èñïîëüçóÿ ðåêîìåíäàöèè òàáë. 3.2, ïðèíèìàþò ñëåäóþùèå ðàç-
ìåðû ðàáî÷åé ÷àñòè êîëîäöåâ Hð: 900, 1200, 1500, 1800, 2100 ìì. 

Äèàìåòðû êîëåö äëÿ ðàáî÷åé ÷àñòè êîëîäöà ñîîòâåòñòâóþò äèà-
ìåòðó êîëîäöà Dê: 1000, 1500, 2000. 2500 ìì. 

Ðàáî÷àÿ ÷àñòü ïî âûñîòå îáîðóäóåòñÿ ëåñòíèöåé-ñòðåìÿíêîé. 
5. Ïðèíèìàþò ïëèòó ïåðåêðûòèÿ (ñì. òàáë. 3.2). Îáû÷íî íàðóæ-

íûé äèàìåòð ïëèòû ïåðåêðûòèÿ ðàâåí íàðóæíîìó äèàìåòðó êîëåö 
ðàáî÷åé ÷àñòè. Íàïðèìåð, äëÿ êîëîäöà äèàìåòðîì 1500 ìì ðàáî÷óþ 
÷àñòü íåîáõîäèìî íàáèðàòü ñ ïîìîùüþ äâóõ ñòåíîâûõ êîëåö ìàðêè 
ÊÑ15.9 è ïåðåêðûâàòü ïëèòîé ïåðåêðûòèÿ ìàðêè 1ÏÏ15. 

6. Íàáèðàþò íåîáõîäèìûå ýëåìåíòû ãîðëîâèíû êîëîäöåâ. Ñî-
ãëàñíî [1, ï. 4.20], ãîðëîâèíó êîëîäöåâ ñëåäóåò ïðèíèìàòü äèà-
ìåòðîì 700 ìì. 

Ãîðëîâèíó öåëåñîîáðàçíî ðàñïîëàãàòü íàä âõîäíûì òðóáîïðîâî-
äîì. Åå ðàçìåð ïî âûñîòå çàâèñèò îò îáùåé ãëóáèíû êîëîäöà. 
Èíîãäà âûñîòà ãîðëîâèíû íàñòîëüêî ìàëà, ÷òî íàáèðàåòñÿ ñ ïî-
ìîùüþ êèðïè÷íîé êëàäêè. 

Â âåðõíåé ÷àñòè ãîðëîâèíà çàêàí÷èâàåòñÿ îïîðíûì êîëüöîì, êî-
òîðîå âîñïðèíèìàåò íàãðóçêè îò ëþêà. Ëþêè ÷óãóííûå èçãîòîâëÿþò-
ñÿ äâóõ òèïîâ: ëåãêèå, äëÿ óñòàíîâêè âíå ïðîåçæåé ÷àñòè è íà äî-
ðîãàõ ñ äâèæåíèåì àâòîòðàíñïîðòà îãðàíè÷åííîãî òîííàæà – äî 5 ò 
(âûñîòà äàííîãî ëþêà – 100 ìì); òÿæåëûå, äëÿ óñòàíîâêè íà ïðîåç-
æåé ÷àñòè óëèö (âûñîòà ýòîãî òèïà – 175 ìì). 

Åñëè ïî ðàñ÷åòó íåâîçìîæíî ãîðëîâèíó êîëîäöà íàáðàòü ñ 
ïîìîùüþ òîëüêî òèïîâûõ êîíñòðóêöèé (ñì. òàáë. 3.2), òî ìåæäó 
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îïîðíûì êîëüöîì è ëþêîì äåëàåòñÿ êèðïè÷íàÿ êëàäêà òîëùèíîé  
îò 1 äî 3 ðÿäîâ (ðàçìåðû êèðïè÷åé – 25012565 ìì). 

Ýëåìåíòû ãîðëîâèíû ïðåäñòàâëåíû íà ðèñ. 3.1, 3.3. 

 
Ðèñ. 3.3. Ãîðëîâèíû êîëîäöåâ 
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Âíóòðè ñòåíîâûõ êîëåö ãîðëîâèíû äîëæíû áûòü óñòàíîâëåíû 
õîäîâûå ñêîáû ÷åðåç êàæäûå 300 ìì. Âñå ýëåìåíòû êîëîäöà ìåæäó 
ñîáîé ñîåäèíÿþò ñòðîèòåëüíûì ðàñòâîðîì òîëùèíîé ñëîÿ 10 ìì 
(âîçìîæíî íåçíà÷èòåëüíîå èçìåíåíèå òîëùèíû ñëîÿ äëÿ ñîáëþäå-
íèÿ ðàñ÷åòíûõ ðàçìåðîâ êîëîäöà). 

 
Ïðèìåð 1. Ðàññ÷èòàòü óçëîâîé êîëîäåö ñ îäíèì ïðèñîåäèíåíèåì 

(ñì. ðèñ. 3.1). 
Èñõîäíûå äàííûå: äèàìåòðû ïîäâîäÿùèõ òðóáîïðîâîäîâ 

óD =200 ìì; äèàìåòð îòâîäÿùåãî òðóáîïðîâîäà Dy=300 ìì; îòìåòêà 

ëîòêà òðóáû ïîäâîäÿùåãî òðóáîïðîâîäà Zë1 = 86,625 ìì; îòìåòêà 
ëîòêà òðóáû îòâîäÿùåãî òðóáîïðîâîäà Zë2 = 86,525 ì. 

Êîëîäåö ðàñïîëàãàåòñÿ âíå ïðîåçæåé ÷àñòè, îòìåòêà ïîâåðõíîñòè 
çåìëè â ìåñòå ðàñïîëîæåíèÿ êîëîäöà Zï.ç= 90,00 ì. 

Ðàñ÷åò è êîíñòðóèðîâàíèå 
1. Îïðåäåëÿåì ãëóáèíó êîëîäöà Н ïî ôîðìóëå 

Н = Zï.ç – Zë2; 

Н = 90,00 – 86,525=3,475 ì = 3475 ìì.  

Òàê êàê êîëîäåö íàõîäèòñÿ âíå ïðîåçæåé ÷àñòè, òî ëþê ðàñ-
ïîëàãàåòñÿ íà 50 ìì âûøå ïîâåðõíîñòè çåìëè. Îáùàÿ ãëóáèíà êî-
ëîäöà ñîñòàâèò: 

Н1 = Н + 50 = 3475 + 50 = 3525 ìì. 

2. Ïðèíèìàåì äèàìåòð êîëîäöà [1, ï. 4.14] ïî íàèáîëüøåìó 
äèàìåòðó òðóáîïðîâîäà (â íàøåì ñëó÷àå óD  = 300 ìì). Ââèäó òîãî, 

÷òî ãëóáèíà êîëîäöà ñîñòàâëÿåò áîëåå 3 ì ïî [1, ï. 4.14, ïðèì. 3], 
ìû íå ìîæåì çàïðîåêòèðîâàòü êîëîäåö äèàìåòðîì 1000 ìì, ïîýòîìó 
ïðèíèìàåì Dê = 1500 ìì. 

3. Ïðèíèìàåì ïëèòó äíèùà ïî òàáë. 3.2 â çàâèñèìîñòè îò 
äèàìåòðà êîëîäöà: ìàðêà êîíñòðóêöèè ÏÍ15; íàðóæíûé äèàìåòð 
ïëèòû – 2000 ìì. 

4. Ïðèíèìàåì ãëóáèíó ëîòêà êîëîäöà ïî òàáë. 3.3 â çàâèñèìîñòè 
îò äèàìåòðà îòâîäÿùåãî òðóáîïðîâîäà: óD  = 300 ìì; hë = 400 ìì. 

5. Ïðèíèìàåì âûñîòó ðàáî÷åé ÷àñòè Нð = 1800 ìì. Âûñîòîé 
ðàáî÷åé ÷àñòè ñ÷èòàåòñÿ âûñîòà îò âåðõà ëîòêà (ñ ó÷åòîì îäíîãî 
ðàñòâîðíîãî ñëîÿ) äî ïëèòû ïåðåêðûòèÿ. Ðàáî÷óþ ÷àñòü íàáèðàåì ñ 
ïîìîùüþ äâóõ êîëåö ìàðêè ÊÑ15.9 (âûñîòà êàæäîãî êîëüöà –  
890 ìì). 
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6. Îïðåäåëÿåì âûñîòó ãîðëîâèíû. Ðàñ÷åò ãîðëîâèíû âåäåòñÿ îò 
ïëèòû ïåðåêðûòèÿ (âêëþ÷èòåëüíî) äî âåðõà ëþêà: 

hã= Н1– (Нð+hë+hð.ñ),  (3.2)  

ãäå hð.ñ – îáùàÿ âûñîòà ðàñòâîðíîãî ñëîÿ ìåæäó êîíñòðóêöèÿìè, ìì;  

hã =3525 – (2890 + 400 +310)=3525 – 2210 =1315 ìì. 

7. Ïðîèçâîäèì íàáîð ýëåìåíòîâ ãîðëîâèíû. Ãîðëîâèíà ñîñòîèò 
èç ïëèòû ïåðåêðûòèÿ, ðàçìåð êîòîðîé îïðåäåëÿåì ïî òàáë. 3.2, 
ó÷èòûâàÿ ðàçìåð êîëåö ðàáî÷åé ÷àñòè – 1ÏÏ15 (âûñîòà ïëèòû 
150 ìì); ñòåíîâûõ êîëåö ñ âíóòðåííèì äèàìåòðîì 700 ìì; îïîðíîãî 
êîëüöà Ê06 (âûñîòà êîëüöà 70 ìì); ëþêà âûñîòîé 100 ìì. 

Ðàçìåð êîëåö ãîðëîâèíû ðàáî÷åé ÷àñòè âû÷èñëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå 
ãh  =hã– (h1ÏÏ15 + hÊ06 + hëþêà + hð.ñ); 

 ãh = 1315 – (150 + 70 + 100 + 2  10)=1315 – 340 = 975 ìì. 
Ïðèíèìàåì 3 êîëüöà ìàðêè ÊÑ7.3. Âûñîòà êàæäîãî – 290 ìì 

(ñ ó÷åòîì ðàñòâîðíîãî ñëîÿ 310 ìì). Îñòàåòñÿ 75 ìì. Íå-
äîñòàþùóþ âûñîòó íàáèðàåì ñ ïîìîùüþ îäíîãî ðÿäà êèðïè÷íîé 
êëàäêè. 

8. Ïðîèçâîäèì êîíñòðóèðîâàíèå êîëîäöà ïî âûñîòå (ïîâåðî÷íûé 
ðàñ÷åò). 

 
Ëþê 100 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 
Ðÿä êèðïè÷íîé êëàäêè 65 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 
Êîëüöî îïîðíîå Ê06 70 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 
Êîëüöî ñòåíîâîå ÊÑ7.3 290 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 
Êîëüöî ñòåíîâîå ÊÑ7.3 290 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 
Êîëüöî ñòåíîâîå ÊÑ7.3 290 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 

hã=1315 

Ïëèòà ïåðåêðûòèÿ 1ÏÏ15 150 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 
Êîëüöî ñòåíîâîå ÊÑ 20.6 590 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 

Íð=2100 

Êîëüöî ñòåíîâîå ÊÑ20,6 590 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 

Í1=3525 ìì 

hë=410 
Ëîòîê 400 

  Ïëèòà äíèùà Èòîãî: 3525 ìì 
  
Äàííûé êîëîäåö ïðåäñòàâëåí íà ðèñ. 3.1. 
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3.2. Перепадные колодцы 

Ïåðåïàäíûå êîëîäöû óñòðàèâàþò äëÿ ñîïðÿæåíèÿ ñàìîòå÷íûõ 
òðóáîïðîâîäîâ ïðèòîêà è îñíîâíîãî êîëëåêòîðà, óëîæåííûõ íà 
ðàçëè÷íîé ãëóáèíå. Åñëè ðàçíèöà â ãëóáèíàõ çàëîæåíèÿ ñîïðÿ-
ãàåìûõ òðóáîïðîâîäîâ äèàìåòðîì äî 600 ìì íå ïðåâûøàåò 0,5 ì, òî 
äîïóñêàåòñÿ âìåñòî ïåðåïàäíîãî êîëîäöà èñïîëüçîâàòü îáû÷íûé 
ñìîòðîâîé êîëîäåö. Êðîìå òîãî, ñîãëàñíî [1, ï. 4.25], ïåðåïàäíûå 
êîëîäöû óñòðàèâàþòñÿ íà ñåòè: 

– âî èçáåæàíèå ïðåâûøåíèÿ ìàêñèìàëüíî äîïóñòèìîé ñêîðîñòè 
äâèæåíèÿ ñòî÷íûõ âîä èëè ðåçêîãî èçìåíåíèÿ ýòîé ñêîðîñòè; 

– ïðè ïåðåñå÷åíèè ñ ïîäçåìíûìè ñîîðóæåíèÿìè; 
– ïðè óñòðîéñòâå çàòîïëåííûõ âûïóñêîâ â ïîñëåäíåì ïåðåä 

âîäîåìîì êîëîäöå. 
Âñå ïåðå÷èñëåííûå ñëó÷àè ïðåäñòàâëåíû â [4, ðèñ. 11.5]. Ñî-

ãëàñíî [1, ï. 4.26], íà òðóáîïðîâîäàõ äèàìåòðîì äî 500 ìì âêëþ÷è-
òåëüíî äîïóñêàåòñÿ óñòðàèâàòü ïåðåïàä âûñîòîé äî 6 ì. Ïî êîí-
ñòðóêòèâíîìó ðåøåíèþ â ýòîì ñëó÷àå íàèáîëåå ÷àñòî ïðèìåíÿþòñÿ 
òðóá÷àòûå ïåðåïàäû ñî ñòîÿêîì è âîäîáîéíîé ÷àñòüþ. 

Â àëüáîìå VI òèïîâîãî ïðîåêòà 902–09–22.84 «Êîëîäöû êàíàëè-
çàöèîííûå» äàíû ïðîåêòíûå ðåøåíèÿ ïåðåïàäíûõ êîëîäöåâ øàõò-
íîãî òèïà äëÿ òðóáîïðîâîäîâ äèàìåòðîì óD =l50...600 ìì. 

Êîëîäöû âûïîëíÿþò èç êèðïè÷à, áåòîíà è æåëåçîáåòîíà. Íàèáîëåå 
÷àñòîå ïðèìåíåíèå ïîëó÷èëè êîëîäöû èç ñáîðíîãî æåëåçîáåòîíà êðóã-
ëîãî ñå÷åíèÿ äèàìåòðîì Dê=1500...2000 ìì. Â ýòîì àëüáîìå ðàçðàáî-
òàíû ïåðåïàäíûå êîëîäöû ñ âûñîòîé ïåðåïàäà äî 4,05 ì è ïåðåïàäíûå 
êîëîäöû ñ îäíèì ïðèñîåäèíåíèåì è ñ âûñîòîé ïåðåïàäà 4,25 ì. 

Ïåðåïàäíûå êîëîäöû ñîñòîÿò èç ñëåäóþùèõ îñíîâíûõ ýëåìåí-
òîâ: ïëèòû äíèùà, ëîòêà ñ âîäîáîéíîé ÷àñòüþ, ðàáî÷åé ÷àñòè, ïëè-
òû ïåðåêðûòèÿ, ãîðëîâèíû ñ ëþêîì. 

Ðàáî÷àÿ ÷àñòü êîëîäöà äåëèòñÿ íà äâå ÷àñòè âåðòèêàëüíîé 
ñòåíêîé-ðàñòåêàòåëåì, îáðàçóÿ ó ïîäâîäÿùåé òðóáû øàõòó. Ïîä 
øàõòîé óñòðàèâàþò âîäîáîéíóþ ÷àñòü, óêðåïëåííóþ ñòàëüíûì ëèñ-
òîì òîëùèíîé 8=12 ìì. Øèðèíà øàõòû В äîëæíà áûòü íå ìåíåå 
äèàìåòðà ïîäâîäÿùåãî òðóáîïðîâîäà. Â ñòåíêå-ðàñòåêàòåëå âûøå 
ïîäâîäÿùåé òðóáû äåëàåòñÿ îòâåðñòèå äëÿ ïðî÷èñòêè òðóáîïðîâîäà. 
Ðàññòîÿíèå îò íèçà ïîäâîäÿùåé òðóáû äî îòâåðñòèÿ â ñòåíêå-ðàñ-
òåêàòåëå С äîëæíî áûòü íà 50 ìì áîëüøå âíóòðåííåãî äèàìåòðà 
ïîäâîäÿùåãî òðóáîïðîâîäà. Êîëîäöû äàííîãî òèïà èçîáðàæåíû íà 
ðèñ. 3.4, 3.5. 
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Ðèñ. 3.4. Ïåðåïàäíûé êîëîäåö 
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Ðèñ. 3.5. Ïåðåïàäíûé êîëîäåö ñ îäíèì ïðèñîåäèíåíèåì 

Âûáîðêó îñíîâíûõ ýëåìåíòîâ êîëîäöà ïðîèçâîäÿò ïîñëåäîâà-
òåëüíî. 

1. Ïðèíèìàþò ðàçìåð êîëîäöà â ïëàíå (òàáë. 3.5). 

Ò à á ë è ö à  3 . 5  

 Ðåêîìåíäóåìûå äèàìåòðû êîëîäöåâ 

Äèàìåòðû òðóáîïðîâîäîâ óD , ìì Òèïû 
êîëîäöåâ ïîäâîäÿùåãî ïðèñîåäèíÿåìîãî îòâîäÿùåãî 

Äèàìåòð 
êîëîäöà 
Dê, ìì 

Ïåðåïàäíûé 150–350  
400–600 

 150–350 
400–600 

1500 
2000 

Ïåðåïàäíûé 
ñ îäíèì ïðè-
ñîåäèíåíèåì 

150–300 
350 

150–300 
150–300 

200–400 
400–500 

1500 
 2000 



 35

2. Ïðèíèìàþò ïëèòó äíèùà ïî òàáë. 3.2: äëÿ êîëîäöåâ äèàìåò-
ðàìè Dê – 1500 ìì – ÏÍ15; Dê = 2000 ìì – ÏÍ20. 

3. Ïðèíèìàþò ãëóáèíó ëîòêà hë (òàáë. 3.6). Â ïåðåïàäíûõ 
êîëîäöàõ ëîòîê ñ÷èòàåòñÿ îò âîäîáîéíîé ÷àñòè (ñì. ðèñ. 3.5). 

 
Ò à á ë è ö à  3 . 6   

Ðåêîìåíäóåìûå ãëóáèíû ëîòêîâ êîëîäöåâ 

Äèàìåòð îòâîäÿùåãî òðóáîïðîâîäà 

óD , ìì Ãëóáèíà ëîòêà hë, ìì 

150 200 
200 300 
250 350 
300 500 
350 550 
400 650 
450 700 
500 800 (750) 
600 900 

 
Ï ð è ì å ÷ à í è å . Â ñêîáêàõ óêàçàíà ãëóáèíà ëîòêà, ïðèíèìàåìàÿ äëÿ 

êîëîäöåâ ñ îäíèì ïðèñîåäèíåíèåì. 
4. Îïðåäåëÿþò ãëóáèíó âîäîáîéíîé ÷àñòè (òàáë.3.7). 
 

Òàáëèöà 3.7  

Ãëóáèíà âîäîáîéíîé ÷àñòè 

Äèàìåòð îòâîäÿùåãî òðóáîïðîâîäà 

óD , ìì 
Ãëóáèíà âîäîáîéíîé ÷àñòè  

hâ, ìì 

150–250 – 
300–350 100 
400–450 150 
500–600 200 

 
5. Îïðåäåëÿþò ðàçìåðû ðàáî÷åé ÷àñòè. Ðàáî÷óþ ÷àñòü êîëîäöà 

íàáèðàþò èç êîëåö (ñì. òàáë. 3.2). Âûñîòà ðàáî÷åé ÷àñòè êîëîäöà 
Нð ìîæåò èìåòü ñëåäóþùèå ðàçìåðû: 1200, 1500, 1800, 2100, 2400, 
2700, 3000, 3300, 3600, 3900, 4200, 4500 ìì. 
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Îïðåäåëèâ âûñîòó ïåðåïàäà Нï (ðàçíèöó â îòìåòêàõ ñîïðÿ-
ãàåìûõ òðóáîïðîâîäîâ), ïðèíèìàþò âûñîòó ðàáî÷åé ÷àñòè êîëîäöà 
(òàáë. 3.8). 

 
Òàáëèöà 3.8 

Ðåêîìåíäóåìàÿ âûñîòà ðàáî÷åé ÷àñòè êîëîäöà 

Âûñîòà ïåðåïàäà Нï , ìì Âûñîòà ðàáî÷åé ÷àñòè Нð, ìì 
500–940 1200 
950–1240 1500 
1250–1540 1800 
1550–1840 2100 
1850–2140 2400 
2150–2440 2700 
2450–2740 3000 
2750–3040 3300 
3050–3340 3600 
3350–3640 3900 
3650–3940 4200 
3950–4250 4500 

 
Îïðåäåëÿþò ðàñïîëîæåíèå ïîäâîäÿùåé òðóáû ïî îòíîøåíèþ ê 

ïëèòå ïåðåêðûòèÿ. Íèç ïîäâîäÿùåé òðóáû äîëæåí ðàñïîëàãàòüñÿ 
íèæå ïëèòû ïåðåêðûòèÿ íà ðàññòîÿíèè íå áîëåå: 

Н = 750 ìì äëÿ òðóáîïðîâîäîâ óD  =150...250 ìì; 

Н = 850 ìì äëÿ òðóáîïðîâîäîâ óD  = 300...500 ìì; 

Н = 1150 ìì äëÿ òðóáîïðîâîäîâ óD  = 600 ìì. 

Ïðèíèìàþò øèðèíó øàõòû В â çàâèñèìîñòè îò äèàìåòðà ïîäâî-
äÿùåãî òðóáîïðîâîäà: äëÿ òðóá äèàìåòðîì óD  =150...350 ìì  

В = 350 ìì; äëÿ òðóá äèàìåòðîì óD  = 400...600 ìì В = 400 ìì. 

6. Ïðèíèìàþò ïëèòó ïåðåêðûòèÿ è íàáèðàþò íåîáõîäèìûå ýëå-
ìåíòû ãîðëîâèíû êîëîäöåâ ïî òàáë. 3.2, ïðèìåíÿÿ ïðèâåäåííûå 
ðàíåå ðåêîìåíäàöèè äëÿ ñìîòðîâûõ êîëîäöåâ. 

 
Ïðèìåð 2. Ðàññ÷èòàòü ïåðåïàäíîé êîëîäåö øàõòíîãî òèïà èç 

ñáîðíûõ æåëåçîáåòîííûõ ýëåìåíòîâ (ñì. ðèñ. 3.4). 
Èñõîäíûå äàííûå: äèàìåòðû ïîäâîäÿùåãî è îòâîäÿùåãî òðóáî-

ïðîâîäîâ óD =150 ìì; îòìåòêà ëîòêà òðóáû ïîäâîäÿùåãî òðóáî-
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ïðîâîäà Zë1 = 82,150 ì; îòìåòêà ëîòêà òðóáû îòâîäÿùåãî òðóáîïðî-
âîäà Zë2 = 80,00 ì. 

Êîëîäåö ðàñïîëàãàåòñÿ âíå ïðîåçæåé ÷àñòè, îòìåòêà ïîâåðõíîñòè 
çåìëè â ìåñòå ðàñïîëîæåíèÿ êîëîäöà Zï.ç = 84,535 ì.  

Ðàñ÷åò è êîíñòðóèðîâàíèå 
1. Îïðåäåëÿåì ãëóáèíó êîëîäöà Н, ìì, ïî ôîðìóëå 

Н= Zï.ç – Zë2; 

Н = 84,535 – 80,000 = 4,535 ì = 4535 ìì.  

Ñ ó÷åòîì ðàñïîëîæåíèÿ ëþêà 

Н1 = Н+50 = 4535 + 50 = 4585 ìì. 

2. Ïðèíèìàåì äèàìåòð êîëîäöà ïî òàáë. 3.5: Dê = 1500 ìì. 
3. Ïðèíèìàåì ïëèòó äíèùà – ÏÍ15. Ñîãëàñíî òàáë. 3.2, ðàç-

ìåðû ïëèòû ñëåäóþùèå:  
íàðóæíûé äèàìåòð – 2000 ìì; 
âûñîòà – 120 ìì. 
4. Ïðèíèìàåì ãëóáèíó ëîòêà ïî òàáë. 3.6. Äëÿ äèàìåòðà îòâî-

äÿùåãî òðóáîïðîâîäà óD =150 ìì; ãëóáèíà ëîòêà hë = 200 ìì. 

5. Îïðåäåëÿåì ãëóáèíó âîäîáîéíîé ÷àñòè ïî òàáë. 3.7. Äëÿ òðó-
áîïðîâîäà äèàìåòðîì óD  = 150 ìì âîäîáîéíàÿ ÷àñòü íå ïðå-

äóñìàòðèâàåòñÿ. 
6. Îïðåäåëÿåì ðàçìåðû ðàáî÷åé ÷àñòè. Âûñîòà ðàáî÷åé ÷àñòè Нð 

ïðèíèìàåòñÿ ïî òàáë. 3.8 â çàâèñèìîñòè îò âûñîòû ïåðåïàäà Нï, 
êîòîðàÿ ðàâíà ðàçíîñòè îòìåòîê ëîòêîâ ïîäâîäÿùåãî è îòâîäÿùåãî 
òðóáîïðîâîäîâ: 

Нð = 82,150 – 80,000 = 2,150 ì = 2150 ìì. 

Âûñîòà ðàáî÷åé ÷àñòè Нð = 2700 ìì. Îòìåòêà ëîòêà ïîäâîäÿùåãî 
òðóáîïðîâîäà ðàñïîëàãàåòñÿ íèæå ïëèòû ïåðåêðûòèÿ íà Н = 750 ìì. 
Øèðèíó øàõòû В ïðèíèìàåì ðàâíîé 350 ìì. Ðàáî÷óþ ÷àñòü íàáèðàåì 
ñ ïîìîùüþ òðåõ êîëåö ìàðêè ÊÑ15.9 (âûñîòà êàæäîãî – 890 ìì). 

7. Ïðèíèìàåì ïëèòó ïåðåêðûòèÿ – 1ÏÏ15. Ñîãëàñíî òàáë. 3.2, 
ðàçìåðû ïëèòû ñëåäóþùèå: íàðóæíûé äèàìåòð – 1680 ìì; âûñîòà – 
150 ìì. 

Îïðåäåëÿåì âûñîòó ãîðëîâèíû hã ìì, ïî ôîðìóëå 

hã = H1 – (Hð + hë + hð.ñ); 

hã = 4585 – (3890 + 200 + 410) = 1675 ìì. 
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Ãîðëîâèíà íàáèðàåòñÿ èç ïëèòû ïåðåêðûòèÿ, ÷åòûðåõ êîëåö 
ìàðêè ÊÑ7.3 (âûñîòà êàæäîãî – 290 ìì), êîëüöà îïîðíîãî Ê06 
âûñîòîé 70 ìì è ëþêà – 100 ìì. Êàæäûé ýëåìåíò ãîðëîâèíû ñîåäè-
íÿåòñÿ ìåæäó ñîáîé ðàñòâîðíûì ñëîåì 10 ìì. 

150 + 4290 + 70 + 610 + 100 = 1540 ìì. 
Íåäîñòàþùàÿ âûñîòà 1675 – 1540 = 135 ìì íàáèðàåòñÿ äâóìÿ ðÿ-

äàìè êèðïè÷íîé êëàäêè: 265 + 210 = 150 ìì. Èçëèøåê ñîñòàâëÿåò 
150 – 135 = 15 ìì, ïîýòîìó óâåëè÷èâàåì âûñîòó ðàñïîëîæåíèÿ ëþêà 
íàä ïîâåðõíîñòüþ çåìëè íà 15 ìì: 50 + 15 = 65 ìì. Ñîãëàñíî  
[1, ï.4.21], ýòî äîïóñòèìî. Âûñîòà êîëîäöà îò ëîòêà îòâîäÿùåãî 
òðóáîïðîâîäà Н1= 4585 +15 = 4600 ìì. Âûñîòà ãîðëîâèíû  

hã= 1675 +15 = 1690 ìì. 
8. Ïðîèçâîäèì êîíñòðóèðîâàíèå êîëîäöà ïî âûñîòå (ïîâåðî÷íûé 

ðàñ÷åò). 
 

Ëþê 100 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 
Ðÿä êèðïè÷íîé êëàäêè 65 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 
Ðÿä êèðïè÷íîé êëàäêè 65 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 
Êîëüöî îïîðíîå Ê06 70 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 
Êîëüöî ñòåíîâîå ÊÑ7.3 290 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 
Êîëüöî ñòåíîâîå ÊÑ7.3 290 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 
Êîëüöî ñòåíîâîå ÊÑ7.3 290 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 
Êîëüöî ñòåíîâîå ÊÑ7.3 290 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 

hã=1690 

Ïëèòà ïåðåêðûòèÿ 1ÏÏ15 150 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 
Êîëüöî ñòåíîâîå ÊÑ15.9 890 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 
Êîëüöî ñòåíîâîå ÊÑ15.9 890 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 

Hð=4600 

Êîëüöî ñòåíîâîå ÊÑ15.9 890 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 

H1=4600ìì 

hë=1690 
ëîòîê 200 

 
Ïëèòà äíèùà 

Èòîãî 
4600 ìì 

 

Äàííûé êîëîäåö ïðåäñòàâëåí íà ðèñ. 3.4. 
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Ñîãëàñíî [1, ï. 4.26], íà òðóáîïðîâîäàõ äèàìåòðîì 600 ìì è 
áîëåå ïåðåïàäû âûñîòîé äî 3 ì íàäëåæèò ïðèíèìàòü â âèäå âîäî-
ñëèâà ïðàêòè÷åñêîãî ïðîôèëÿ. 

Â êîëîäöàõ òàêîãî òèïà ðàáî÷àÿ ÷àñòü íà óðîâíå ëîòêà ïîäâîäÿ-
ùåãî òðóáîïðîâîäà îáîðóäóåòñÿ êðèâîëèíåéíûì âîäîñëèâîì, çà-
êàí÷èâàþùèìñÿ âîäîáîéíûì êîëîäöåì, êîòîðûé ñëóæèò äëÿ îáðàçî-
âàíèÿ çàòîïëåííîãî ãèäðàâëè÷åñêîãî ïðûæêà, íåîáõîäèìîãî äëÿ ãà-
øåíèÿ èçáûòî÷íîé ñêîðîñòè ïîòîêà. 

Ãèäðàâëè÷åñêèé ðàñ÷åò ñâîäèòñÿ ê îïðåäåëåíèþ äëèíû âîäî-
áîéíîé ÷àñòè, ãëóáèíû âîäîáîéíîãî êîëîäöà dê è êîîðäèíàò âîäî-
ñëèâíîé ïîâåðõíîñòè X è У. 

Ãëóáèíà âîäîáîéíîãî êîëîäöà îïðåäåëÿåòñÿ ìåòîäîì ïîäáîðà [6]. 
Äëÿ óïðîùåíèÿ ðàñ÷åòîâ ìîæåò èñïîëüçîâàòüñÿ íîìîãðàììà 
Ñ.Ê. Êîëîáàíîâà [5, ðèñ. 6.16]. Ïî êîíñòðóêòèâíûì ñîîáðàæåíèÿì 
êðèâîëèíåéíûé âîäîñëèâ è âîäîáîéíûé êîëîäåö ñëåäóåò âûïîëíÿòü 
èç ìîíîëèòíîãî æåëåçîáåòîíà, ñòåíêè ðàáî÷åé êàìåðû è ãîðëîâèíû 
ìîãóò áûòü èç êèðïè÷à, áåòîíà è æåëåçîáåòîíà (ðàáî÷àÿ ÷àñòü – ìî-
íîëèòíàÿ, ãîðëîâèíà – ñáîðíàÿ). 

 

Ïðèìåð 3. Ðàññ÷èòàòü ïåðåïàäíîé êîëîäåö ñ âîäîñëèâîì ïðàê-
òè÷åñêîãî ïðîôèëÿ (ðèñ. 3.6). 

Èñõîäíûå äàííûå: ðàñ÷åòíûé ðàñõîä Q =233 ë/ñ; äèàìåòðû ïîäâî-
äÿùåãî è îòâîäÿùåãî òðóáîïðîâîäîâ óD  = 600 ìì. Ñòåïåíü íàïîëíåíèÿ 

òðóáîïðîâîäà h/D=0,7; ñêîðîñòü äâèæåíèÿ â ïîäâîäÿùåì òðóáîïðîâîäå 
v=1,06 ì/ñ; îòìåòêà ëîòêà ïîäâîäÿùåãî òðóáîïðîâîäà Zë1=99,200 ì; 
îòìåòêà ëîòêà òðóáû îòâîäÿùåãî òðóáîïðîâîäà Zë2= 96,500 ì. 

Ðàñ÷åò è êîíñòðóèðîâàíèå 
1. Îïðåäåëÿåì íåîáõîäèìóþ âûñîòó ïåðåïàäà Р, ì, ïî ôîðìóëå 

P = Zë1– Zë2; 
Р = 99,200 – 96,500 =2,7 ì. 

2. Ïðèíèìàåì ïåðâîíà÷àëüíóþ ãëóáèíó âîäîáîéíîãî êîëîäöà  
dê = 0,4 ì. 

3. Îïðåäåëÿåì êðèòè÷åñêóþ ãëóáèíó âîäîáîÿ íà îñíîâàíèè óðàâ-
íåíèÿ áàëàíñà óäåëüíîé ýíåðãèè ïîòîêà: 

2

ê2o
v

T h P d
g

    , 

ãäå  h
h D

D
 – ãëóáèíà ïîòîêà â ïîäâîäÿùåì òðóáîïðîâîäå, ì; 

h = 0,70,6 = 0,42 ì; 

    


21,06
0,42 2,7 0,4 3,577

2 9,81oT ì. 
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Ðèñ. 3.6. Ïåðåïàäíûé êîëîäåö â âèäå âîäîñëèâà ïðàêòè÷åñêîãî ïðîôèëÿ 
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4. Íàõîäèì ñêîðîñòü ïîòîêà â ñæàòîì ñå÷åíèè âîäîáîéíîãî 
êîëîäöà: 

c 02v gT  ,  

ãäå  – êîýôôèöèåíò ñêîðîñòè (äîïóñêàåòñÿ ïðèíèìàòü ðàâíûì 0,9); 

c 0,9 2 9,81 3,577 7,54 ì/ñv     .   

5. Îïðåäåëÿåì ãëóáèíó ïîòîêà â ñæàòîì ñå÷åíèè: 

c
c

Q
h

bv
 ,  

ãäå b – øèðèíà âîäîñëèâíîãî êàíàëà, ïðèíèìàåìàÿ ðàâíîé äèàìåòðó 
ïîäâîäÿùåãî òðóáîïðîâîäà, ì (b = 0,6 ì); 

c
0,233

0,052 ì.
0,6 7,54

h  


  

6. Îïðåäåëÿåì âòîðóþ ñîïðÿæåííóþ ãëóáèíó (çà ïðûæêîì) ch , 
ñ÷èòàÿ, ÷òî ïåðâàÿ ñîïðÿæåííàÿ ãëóáèíà (äî ïðûæêà) ch  = hñ: 

3
êðc

c 3
c

8
1 1

2

hh
h

h
    , 

ãäå hêð – êðèòè÷åñêàÿ ãëóáèíà ïîòîêà, ì. 

2

êð 2

Q
h

b g
 ;  

2

êð 2

0,233
0,25 ì

0,6 9,81
h  


;   

3

c 3

0,052 0,25
1 1 0,759 ì=0,75 ì.

2 0,052
h      

7. Îïðåäåëÿåì íåîáõîäèìóþ ãëóáèíó âîäîáîéíîãî êîëîäöà: 
3

ê cd h h   , 
ãäå  – êîýôôèöèåíò, õàðàêòåðèçóþùèé ñòåïåíü çàòîïëåíèÿ ïðûæ-

êà:  =1,05...1,1; 

ê 1,05 0,75 0,42 0,405d     .  

Ïîñêîëüêó ïåðâîíà÷àëüíî ïðèíÿòàÿ ãëóáèíà êîëîäöà íåçíà÷è-
òåëüíî îòëè÷àåòñÿ îò âû÷èñëåííîé, ðàñ÷åò íå ïîâòîðÿåì. Êîíñò-
ðóêòèâíî ïðèíèìàåì dê = 0,41 ì. 
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8. Îïðåäåëÿåì äëèíó ïåðåïàäíîãî êîëîäöà lê, ì, ïî ôîðìóëàì: 

ê 12l l  èëè  ê 1 c2,7l l h  ;  

 1 0 01,15 0,33l H P H  , 

ãäå H0 – ãëóáèíà ïîòîêà íà ïîäõîäå ê ïåðåïàäó ñ ó÷åòîì ñêîðîñò-
íîãî íàïîðà, ì: 

2

0 2
v

H h
g

  ; 

Нî=0,42+0,057=0,477 ì; 

 1 1,15 0,477 2,77 0,33 0,477 1,343 ìl     ; 

lê=1,343 + 2,70,75 = 3,368 ì. 
Ïî êîíñòðóêòèâíûì ñîîáðàæåíèÿì ïðèíèìàåì l1=1,35 ì, lê= 3,4 ì. 
9. Îïðåäåëÿåì êîîðäèíàòû âîäîñëèâíîé ñòåíêè: 

1
Y

X l
P

 . 

Çàäàâàÿñü çíà÷åíèÿìè âåëè÷èíû Y, íàõîäèì ñîîòâåòñòâóþùèå 
çíà÷åíèÿ âåëè÷èíû Х. Ðåçóëüòàòû ðàñ÷åòîâ ñâîäèì â òàáë. 3.9. 

 
Ò à á ë è ö à  3 . 9  

Êîîðäèíàòû âîäîñëèâíîé ñòåíêè  

Y, ì Y/P /Y P  X, ì 

0,4 0,148 0,385 0,517 
0,8 0,296 0,544 0,731 
1,2 0,444 0,666 0,894 
1,6 0,593 0,770 1,034 
2,0 0,741 0,861 1,156 
2,4 0,889 0,943 1,266 
2,8 1,037 1,018 1,367 

 
Ïðîèçâîäèì êîíñòðóèðîâàíèå ýëåìåíòîâ êîëîäöà (ñì. ðèñ. 3.6). 
 

3.3. Дюкеры 

Äëÿ òðàíñïîðòèðîâàíèÿ ñòî÷íûõ âîä ÷åðåç ðåêè è îâðàãè ñëóæàò 
ñïåöèàëüíûå óñòðîéñòâà – äþêåðû. 

Äþêåð ñîñòîèò èç ñëåäóþùèõ îñíîâíûõ ýëåìåíòîâ: íàïîðíûõ 
òðóáîïðîâîäîâ, âåðõíåé (ÂÊÄ) è íèæíåé (ÍÊÄ) êàìåð äþêåðà. 
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Ñîãëàñíî [1, ï. 4.36–4.37], äþêåðû ïðè ïåðåñå÷åíèè âîäîåìîâ 
íåîáõîäèìî ïðèíèìàòü íå ìåíåå ÷åì â äâå ðàáî÷èå ëèíèè èç ñòàëü-
íûõ ãðóá äèàìåòðîì ≥150 ìì, ñ óñèëåííîé àíòèêîððîçèéíîé èçîëÿ-
öèåé. Îáå íèòêè òðóáîïðîâîäà – ðàáî÷èå. 

Äîïóñêàåòñÿ óñòðîéñòâî äþêåðà ñ îäíîé ðàáî÷åé è îäíîé ðå-
çåðâíîé òðóáàìè: 

– ïðè ðàñõîäàõ ñòî÷íûõ âîä, íå îáåñïå÷èâàþùèõ ðàñ÷åòíûõ ñêî-
ðîñòåé â äþêåðå; 

– ïðè ðàñ÷åòíûõ ïîòåðÿõ â äþêåðå áîëüøå, ÷åì ïåðåïàä ìåæäó 
ÂÊÄ è òî÷êîé ïîäêëþ÷åíèÿ äþêåðà ê êîëëåêòîðó íà ïðîòèâî-
ïîëîæíîì áåðåãó ðåêè; 

– ïðè áîëüøèõ ñêîðîñòÿõ â ïîäâîäÿùåì êîëëåêòîðå ïåðåä ÂÊÄ; 
– ñîãëàñíî [1, ï. 4.37], â ñëó÷àå àâàðèè îäíà ëèíèÿ äþêåðà íå 

ìîæåò ïðîïóñòèòü âåñü ðàñ÷åòíûé ðàñõîä. 
Ïî [1, ï. 4.38] ïðè ïðîåêòèðîâàíèè äþêåðîâ íåîáõîäèìî ïðè-

íèìàòü: 
– ãëóáèíó çàëîæåíèÿ ïîäâîäíîé ÷àñòè òðóáîïðîâîäà, ñ÷èòàÿ äî 

âåðõà òðóáû, íå ìåíåå ÷åì íà 0,5 ì íèæå äíà ðåêè, à â ïðåäåëàõ 
ôàðâàòåðà íà ñóäîõîäíûõ âîäíûõ îáúåêòàõ – íå ìåíåå 1 ì; 

– óãîë íàêëîíà âîñõîäÿùåé ÷àñòè äþêåðà – íå áîëåå 20 ê 
ãîðèçîíòó; 

– ðàññòîÿíèå ìåæäó íèòêàìè äþêåðà â ñâåòó – íå ìåíåå 0,7–1,5 ì. 
Äþêåðû äîëæíû ðàñïîëàãàòüñÿ â ìåñòàõ ñ óñòîé÷èâûì íåðàçìûâàå-
ìûì ðóñëîì, íà ó÷àñòêàõ ñ ìèíèìàëüíîé øèðèíîé ðåêè. Òðóáîïðî-
âîäû äþêåðà ïðîêëàäûâàþòñÿ ïåðïåíäèêóëÿðíî ðóñëó ðåêè. Â çàâè-
ñèìîñòè îò äâèæåíèÿ âîäû â ïîäâîäÿùåì òðóáîïðîâîäå è ãëóáèíû 
åãî çàëîæåíèÿ ïåðåä äþêåðîì (ÂÊÄ) âîçìîæíû äâà âàðèàíòà 
ðåæèìà ðàáîòû äþêåðà: ñàìîòå÷íî-íàïîðíûé è íàïîðíûé. 

Ñàìîòå÷íî-íàïîðíûé äþêåð (ðèñ. 3.7) óñòðàèâàåòñÿ íà ñàìîòå÷-
íîé âîäîîòâîäÿùåé ñåòè ïðè ïåðåõîäå ÷åðåç âîäîåì. Äþêåð ðàáîòàåò 
ïîëíûì ñå÷åíèåì â íàïîðíîì ðåæèìå. Îí ñîñòîèò èç âõîäíîé (âåðõ-
-íåé), âûõîäíîé (íèæíåé) êàìåð è íàïîðíûõ òðóáîïðîâîäîâ. Âåðõ-
íÿÿ êàìåðà äþêåðà (ÂÊÄ) èìååò äâà îòäåëåíèÿ: ìîêðîå è ñóõîå, 
ðàçäåëåííûå âîäîíåïðîíèöàåìîé ïåðåãîðîäêîé (ñì. ðèñ. 3.7 è 3.8). 
Â ìîêðîì îòäåëåíèè ñàìîòå÷íûé òðóáîïðîâîä ïåðåõîäèò â îòêðûòûå 
ëîòêè. Äëÿ ïåðåêðûòèÿ ïîòîêà âîäû â ëîòêàõ ïðåäóñìàòðèâàþòñÿ 
çàòâîðû (øèáåðû). Â ñóõîì îòäåëåíèè ðàçìåùàþòñÿ íàïîðíûå òðó-
áû ñ çàäâèæêàìè, ñ ïîìîùüþ êîòîðûõ ìîæíî îòêëþ÷àòü ëþáîé èç 
òðóáîïðîâîäîâ äþêåðà. Ðàçìåðû êàìåð â ïëàíå çàâèñÿò îò ÷èñëà è 
äèàìåòðà òðóá. Ðàññòîÿíèå ìåæäó òðóáàìè â êàìåðå ïðèíèìàåòñÿ íå 
ìåíåå 400 ìì, øèðèíà áîêîâûõ ïðîõîäîâ – íå ìåíåå 250 ìì (äëÿ 
òðóá äèàìåòðîì áîëåå 500 ìì ýòè ðàññòîÿíèÿ óäâàèâàþòñÿ). 
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Ðèñ. 3.8. Âåðõíÿÿ êàìåðà äþêåðà ïðè ñàìîòå÷íî-íàïîðíîì ðåæèìå 

 

Âûñîòà êàìåð äîëæíà îáåñïå÷èâàòü óäîáñòâî îáñëóæèâàíèÿ è 
ðàçìåùåíèÿ çàäâèæåê è çàòâîðîâ è áûòü íå ìåíåå 1800 ìì, ñ÷èòàÿ 
îò áåðìû ëîòêà äî ïåðåêðûòèÿ. Êàæäîå îòäåëåíèå ÂÊÄ äîëæíî 
èìåòü ãîðëîâèíó è çàêàí÷èâàòüñÿ ëþêîì ñ êðûøêîé. Íèæíÿÿ êàìå-
ðà äþêåðà (ÍÊÄ) óñòðàèâàåòñÿ â âèäå îäíîãî îòäåëåíèÿ 
(ñì. ðèñ. 3.7 è 3.9), ãäå íàïîðíûå òðóáîïðîâîäû ïåðåõîäÿò â 
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îòêðûòûå ëîòêè, â íà÷àëå êîòîðûõ óñòàíàâëèâàþòñÿ ùèòîâûå çà-
òâîðû (øèáåðû). Êàìåðû ñëåäóåò âûïîëíÿòü èç ñáîðíûõ æåëåçî-
áåòîííûõ êîëåö è ýëåìåíòîâ, à â ñëó÷àå ñëîæíîé êîíôèãóðàöèè – 
èç ñáîðíûõ æåëåçîáåòîííûõ áëîêîâ è ìîíîëèòíîãî áåòîíà. 

Îñíîâíûå ðàçìåðû, ìì, ÂÊÄ è ÍÊÄ ïðè äèàìåòðå ïîäâîäÿùåãî 
ñàìîòå÷íîãî êîëëåêòîðà óD  = 200...600 ìì ïðèâåäåíû â òàáë. 3.10, 

ñîãëàñíî àëüáîìó V òèïîâîãî ïðîåêòà 902–09–22.84. Ïðè óD >600 ìì 

êàìåðû äþêåðà ñëåäóåò ðàçðàáàòûâàòü ïî èíäèâèäóàëüíîìó ïðîåêòó. 
Ýëåìåíòû ðàáî÷èõ êàìåð è ãîðëîâèí ÂÊÄ è ÍÊÄ íàáèðàþòñÿ ïî 

òîìó æå ìåòîäó, ÷òî è â êàíàëèçàöèîííûõ êîëîäöàõ (ñì. ïîä-
ðàçä. 3.1). 

 
Ðèñ. 3.9. Íèæíÿÿ êàìåðà äþêåðà ïðè ñàìîòå÷íî-íàïîðíîì ðåæèìå 
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Ò à á ë è ö à  3 . 1 0  
Ðàçìåðû âåðõíåé è íèæíåé êàìåð äþêåðà 

Äèàìåòð 
òðóáû, 

ìì 

Äèàìåòð 
êîëîäöà 
Dê, ìì 

óD  ód  

Âûñîòà 
ðàáî÷åé 
÷àñòè 

Нð, ìì

h1, 
ìì 

h2, 
ìì 

h3, 
ìì 

h4, 
ìì 

h5, 
ìì 

h6, 
ìì 

200 250 500 250 
250 

 
300 550 

 800 200 
300 1500 

300 150 

 

400 650 200   400 
 200 1800    1010 250  

700     
 

    

350   450     450 
    850     
400 250  500 900  1230 300 500 
     350    
450 300  550 950  1445 350 550 
 350     1670 400  
500   600 1000    600 
 400     1875 450  
 350     1670 400  
600   700 1100    700 

2000 

 400     1875 450  
 
Ðàñ÷åò è êîíñòðóèðîâàíèå 
Ðàñ÷åò äþêåðà ïðîèçâîäÿò ïîñëåäîâàòåëüíî: 
1. Âû÷åð÷èâàþò ñõåìó äþêåðà (ñì. ðèñ. 3.7). 
2. Ïðèíèìàþò êîëè÷åñòâî ðàáî÷èõ ëèíèé (îáû÷íî äâå). 
3. Îïðåäåëÿþò ðàñõîä q1, ë /ñ, ïî îäíîé ëèíèè äþêåðà: 

ð
1 ,

q
q

n
   (3.3) 

ãäå  qp –  ðàñ÷åòíûé ðàñõîä ñòî÷íûõ âîä, ïðîõîäÿùèõ ÷åðåç äþêåð, 
ë/ñ; 

n –  ÷èñëî ðàáî÷èõ ëèíèé. 
4. Ïðîèçâîäÿò ïîäáîð äèàìåòðîâ òðóá äþêåðà. Äèàìåòð òðóá ód , 

ìì, äþêåðà îïðåäåëÿþò èñõîäÿ èç óñëîâèÿ îáåñïå÷åíèÿ ñàìîî÷è-
ùàþùèõ ñêîðîñòåé. Ñîãëàñíî [1, ï. 2.37], ðàñ÷åòíóþ ñêîðîñòü äâè-
æåíèÿ ñòî÷íûõ âîä â äþêåðå íåîáõîäèìî ïðèíèìàòü íå ìåíåå 
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1 ì/ñ, ïðè ýòîì â ìåñòàõ ïîäõîäà ñòî÷íûõ âîä ê äþêåðó ñêîðîñòü v, 
ì/ñ, äîëæíà áûòü íå áîëåå ñêîðîñòè â äþêåðå. Ïðè ïðîïóñêå 
ðàñõîäà q1, ë/ñ, ñî ñêîðîñòüþ v, ì/ñ, ïî ðàáîòå [9] ïîäáèðàþò 
äèàìåòð ód , ìì, ãèäðàâëè÷åñêèé óêëîí i è ñêîðîñòü v1, ì/ñ. 

5. Îïðåäåëÿþò ïîòåðè íàïîðà íà òðåíèå ïî äëèíå hòð, ì: 

òðh i l  ,  (3.4) 

ãäå  i –  ãèäðàâëè÷åñêèé óêëîí; 
l –  äëèíà òðóáîïðîâîäîâ äþêåðà ìåæäó ÂÊÄ è ÍÊÄ (ïðèíè-

ìàþò ïî ãåíïëàíó), ì. 
6. Óòî÷íÿþò ïî ñõåìå (ñì. ðèñ. 3.7) êîëè÷åñòâî ìåñòíûõ ñîïðî-

òèâëåíèé è âû÷èñëÿþò ïîòåðè íàïîðà â íèõ. 
Â äþêåðå èìåþòñÿ ñëåäóþùèå ìåñòíûå ñîïðîòèâëåíèÿ: íà âõîäå 

â òðóáó, íà ïîâîðîòàõ, íà âûõîäå èç òðóáû. Ñîïðîòèâëåíèå â çà-
äâèæêå ïðè ïîëíîì îòêðûòèè ðàâíî íóëþ. Ïîòåðè íàïîðà íà âõîäå 
â òðóáó h, ì, îïðåäåëÿþò ïî ôîðìóëå 

2
1

1 1 2
v

h
g

  ,  (3.5) 

ãäå  1 –  êîýôôèöèåíò ñîïðîòèâëåíèÿ íà âõîäå â òðóáó (ïðè íîð-
ìàëüíîì ðåæèìå ðàáîòû äþêåðà 1 =0,2; ïðè àâàðèéíîì – 
1 = 0,5);  

v1 –  ñêîðîñòü äâèæåíèÿ ñòî÷íûõ âîä â äþêåðå, ì/ñ.  
Çíà÷åíèÿ ïîòåðü íàïîðà íà âõîäå h1, ì, â çàâèñèìîñòè îò 

ñêîðîñòè v1, ì/c, äàíû â òàáë. 3.11. 
Òàáëèöà 3.11  

Ïîòåðè íàïîðà ïðè âõîäå â äþêåð 

Ïîòåðè íàïîðà  
íà âõîäå ïðè 

ñîïðîòèâëåíèÿõ 

Ïîòåðè íàïîðà íà âõîäå 
ïðè ñîïðîòèâëåíèÿõ 

Ñêîðîñòü 
v1, ì/ñ 

1 =0,2 1 =0,5 

Ñêîðîñòü 
v1, ì/ñ 

1 =0,2 1=0,5 
1,0 0,0104 0,0255 1,6 0,0262 0,0655 
1,1 0,0134 0,0335 1,7 0,0294 0,0735 
1,2 0,0158 0,0395 1,8 0,033 0,0825 
1,3 0,0173 0,0431 1,9 0,0368 0,092 
1,4 0,020 0,050 2,0 0,0408 0,102 
1,5 0,023 0,0575 2,5 0,078 0,195 
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Ïîòåðè íà âûõîäå èç äþêåðà h2, ì, îïðåäåëÿþò ïî ôîðìóëå: 

 2 2 2
1 1 1

2 2
1

1 ,
2 2 2

v v v v v
h

g v g g

  
     

 
  (3.6) 

ãäå  2 –  êîýôôèöèåíò ñîïðîòèâëåíèÿ íà âûõîäå èç òðóáû; 
v –  ñêîðîñòü äâèæåíèÿ âîäû â îòâîäÿùåì êîëëåêòîðå, ì/ñ; 

v1 –  ñêîðîñòü äâèæåíèÿ ñòî÷íûõ âîä â äþêåðå, ì/ñ. 
Çíà÷åíèÿ ïîòåðü íàïîðà íà âûõîäå h2, ì, â çàâèñèìîñòè îò 

ðàçíîñòè ñêîðîñòåé (v1– v) äàíû â òàáë. 3.12. 
 

Ò à á ë è ö à  3 . 1 2  

Ïîòåðè íàïîðà íà âûõîäå èç äþêåðà 

Ðàçíîñòü ñêîðî-
ñòåé â äþêåðå è 
òðóáå çà äþêå-
ðîì (v1–v), ì/ñ 

0,15 0,20 0,25 0,30 0,35 0,40 

Ïîòåðè íà âû-
õîäå h2, ì 

0,0012 0,002 0,032 0,046 0,0063 0,0082

Ðàçíîñòü ñêîðî-
ñòåé â äþêåðå è 
òðóáå çà äþêå-
ðîì (v1–v), ì/ñ 

0,45 0,50 0,55 0,60 0,65 0,70 

Ïîòåðè íà âû-
õîäå h2, ì 

0,0103 0,0128 0,0154 0,0184 0,0215 0,025 

Ðàçíîñòü ñêîðî-
ñòåé â äþêåðå è 
òðóáå çà äþêå-
ðîì (v1–v), ì/ñ 

0,75 0,80 0,85 0,90 0,95 1,0 

Ïîòåðè íà âû-
õîäå h2, ì 

0,0287 0,0327 0,0368 0,0413 0,046 0,051 

 
Ïîòåðè íà ïîâîðîòå òðóáû h3, ì, îïðåäåëÿþò ïî ôîðìóëå: 

2 2
1 1

3 90 3sin ,
2 2
v v

h
g g

       (3.7) 

ãäå  90 –  ñîïðîòèâëåíèå íà ïîâîðîòå òðóáû íà =90 (90=0,23) [10];
 –  óãîë ïîâîðîòà; 
3 –  ñîïðîòèâëåíèå íà ïîâîðîòå òðóáû íà =30. 

Ñîïðîòèâëåíèå íà ïîâîðîòå òðóáû íà =30: 

30= 0,23sin30=0,230,5=0,115. 
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Ñîïðîòèâëåíèå íà ïîâîðîòå òðóáû íà =20: 

20 = 0,23sin20 = 0,230,34 = 0,078. 

Òîãäà ïîòåðè íàïîðà â óãëàõ ïîâîðîòà íèñõîäÿùåé ëèíèè 3h , ì 
(2 ïîâîðîòà íà  = 30) ñîñòàâÿò: 

2
1

3 30 2
v

h
g

   .  (3.8) 

Ïîòåðè íàïîðà â óãëàõ ïîâîðîòà âîñõîäÿùåé ëèíèè 3h , ì (2 
ïîâîðîòà íà =20) ñîñòàâÿò: 

2
1

3 20 2
v

h
g

   .  (3.9) 

Çíà÷åíèÿ ïîòåðü íàïîðà 3h , 3h , ì, íà ïîâîðîòàõ â çàâèñèìîñòè 
îò ñêîðîñòè â äþêåðå v1 è óãëà ïîâîðîòà  äàíû â òàáë. 3.13. 

 

Ò à á ë è ö à  3 . 1 3  

Ïîòåðè íà ïîâîðîòàõ äþêåðà 

Ïîòåðè íàïîðà â óãëàõ 
ïîâîðîòà, ì 

Ïîòåðè íàïîðà â 
óãëàõ ïîâîðîòà, ì 

Ñêîðîñòü 
v1, ì/ñ 

 =30  =20 

Ñêîðîñòü 
v1, ì/ñ

 =30  =20 
1,0 0,0059 0,0040 1,6 0,015 0,0102 
1,1 0,0071 0,0048 1,7 0,0169 0,0115 
1,2 0,0084 0,0057 1,8 0,019 0,0129 
1,3 0,0099 0,0067 1,9 0,0212 0,0144 
1,4 0,0115 0,0078 2,0 0,0235 0,016 
1,5 0,0132 0,0090 2,5 0,0367 0,0249 

 
Ñóììà ìåñòíûõ ïîòåðü íàïîðà hì, â äþêåðå: 

ì 1 2 3 32 2h h h h h     .  (3.10) 
7. Âû÷èñëÿþò îáùèå ïîòåðè íàïîðà h, ì: 

òð ìh h h  .  (3.11) 

8. Íàõîäÿò îòìåòêó âîäû ÍÊÄ
âZ , ì, â ÍÊÄ: 

ÍÊÄ ÂÊÄ
â âZ Z h  ,  (3.12) 

ãäå ÂÊÄ
âZ – îòìåòêà âîäû â âåðõíåé êàìåðå äþêåðà (ÂÊÄ), ì. 

9. Îïðåäåëÿþò îòìåòêó ëîòêà ÍÊÄ
ëZ , ì, â ÍÊÄ: 

ÍÊÄ ÍÊÄ
ë âZ Z h  ,  (3.13) 

ãäå h – ñëîé âîäû â òðóáå íà îòâîäÿùåì ó÷àñòêå îò äþêåðà, ì. 
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10. Ïðîâåðÿþò äþêåð â ðåæèìå àâàðèè, òî åñòü êîãäà îäíà ëèíèÿ 
ïîëíîñòüþ îòêëþ÷åíà, à äðóãàÿ – ïðîïóñêàåò âåñü ðàñ÷åòíûé ðàñ-
õîä. Â ýòîì ñëó÷àå óâåëè÷èâàåòñÿ ñêîðîñòü è âîçðàñòàþò ïîòåðè 
íàïîðà. Â ÂÊÄ âîçíèêàåò ïîäòîïëåíèå (ïîäïîð) h, ì: 

abh h h   ,  (3.14) 

ãäå hab – ïîòåðè íàïîðà ïðè àâàðèè, îïðåäåëÿåìûå àíàëîãè÷íî 
âûøåïðèâåäåííîé ìåòîäèêå ðàñ÷åòà, ì. 

Ïðè ïîäòîïëåíèè íå äîëæíî ïðîèñõîäèòü èçëèâà ñòî÷íûõ âîä èç 
ÂÊÄ è ñìîòðîâûõ êîëîäöåâ. 

11. Îïðåäåëÿþò äëèíó L, ì, ïîäòîïëåííîãî ó÷àñòêà: 

 c

,
1 i

h
L

i j




  (3.15) 

ãäå ic – ãèäðàâëè÷åñêèé óêëîí íà ïîäâîäÿùåì ñàìîòå÷íîì òðó-
áîïðîâîäå;  

Ki – âåëè÷èíà, çàâèñÿùàÿ îò íàïîëíåíèÿ [4], ïðèíèìàåòñÿ â 
ñëåäóþùèõ ïðåäåëàõ: 

 

h/D 0,6 0,7 0,8 
Ki 0,43 0,67 0,87 

.

Ïîäïîð íå äîëæåí âûçûâàòü ïîäòîïëåíèå òðóáîïðîâîäîâ áîëü-
øîé ïðîòÿæåííîñòè. Äëÿ óìåíüøåíèÿ âåëè÷èíû ïîäïîðà ðàñ÷åò äþ-
êåðà ñëåäóåò íà÷èíàòü ñ ïðåäïîëîæåíèÿ î íåîáõîäèìîñòè ïðîïóñêà, 
ïî îäíîé ëèíèè ðàíåå ïîäîáðàííîãî íà íîðìàëüíûé ðåæèì ðàáîòû 
äèàìåòðà ód  75 % îáùåãî ðàñõîäà. Óâåëè÷èâàåòñÿ âåëè÷èíà îáùèõ 

ïîòåðü h, ÍÊÄ îïóñêàåòñÿ, à ïîäïîð h óìåíüøàåòñÿ. Åñëè ïîä-
òîïëåíèå âîîáùå íåäîïóñòèìî, òî ðàñ÷åò âåëè÷èíû h âåäåòñÿ ïðè 
óñëîâèè ïðîïóñêà âñåãî ðàñõîäà qð, íî îäíîé ëèíèè äþêåðà. 

Ïðè áîëüøîé ãëóáèíå çàëîæåíèÿ ïîäâîäÿùåãî ñàìîòå÷íîãî êîë-
ëåêòîðà (áîëåå 4 ì) äëÿ ïåðåáðîñêè ñòî÷íûõ âîä ÷åðåç âîäíóþ ïðå-
ãðàäó öåëåñîîáðàçíî óñòðîéñòâî êàíàëèçàöèîííîé íàñîñíîé ñòàíöèè 
(ÊÍÑ). Ìåñòî ðàñïîëîæåíèÿ ÊÍÑ îòíîñèòåëüíî äþêåðà óòî÷íÿþò 
ðàñ÷åòîì. Äþêåð â ýòîì ñëó÷àå áóäåò íàïîðíûì (ðèñ. 3.10, 3.11), 
ñîñòîÿùèì èç ñëåäóþùèõ ýëåìåíòîâ: âåðõíåé (ÂÊÄ), íèæíåé 
(ÍÊÄ) êàìåð è íàïîðíûõ òðóáîïðîâîäîâ. Â êàìåðàõ äþêåðà ðàç-
ìåùàþòñÿ íàïîðíûå òðóáû ñ çàäâèæêàìè, ñ ïîìîùüþ êîòîðûõ ìîæ-
íî îòêëþ÷àòü ëþáîé èç òðóáîïðîâîäîâ äþêåðà. Â îòäåëüíûõ ñëó-
÷àÿõ äîïóñêàåòñÿ óñòðîéñòâî êàìåð èç ìåñòíûõ ìàòåðèàëîâ (êèðïè÷à 
èëè áåòîíà). Â çàâèñèìîñòè îò ÷èñëà è äèàìåòðà òðóá, ôàñîííûõ 
÷àñòåé è çàäâèæåê êàìåðû ìîãóò áûòü êðóãëûìè è ïðÿìîóãîëüíûìè. 
Ðàçìåðû êàìåð îïðåäåëÿþòñÿ ïî ÑÍèÏ 2.04.02–84. Ìèíèìàëüíàÿ 
âûñîòà ðàáî÷åé ÷àñòè Нð = 1800 ìì. 
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Ðèñ. 3.11. Âåðõíÿÿ è íèæíÿÿ êàìåðû äþêåðà ïðè íàïîðíîì ðåæèìå 

Îñíîâíûå ðàçìåðû, ìì, ÂÊÄ è ÍÊÄ ïðåäñòàâëåíû â òàáë. 3.14. 
Êàìåðû äþêåðà èìåþò òå æå ýëåìåíòû, ÷òî è âîäîïðîâîäíûå 

êîëîäöû: äíèùå, ðàáî÷óþ ÷àñòü, ãîðëîâèíó ñ ëþêîì è êðûøêîé. 
Ðàáî÷óþ ÷àñòü è ãîðëîâèíó íàáèðàþò ïî òîìó æå ìåòîäó, ÷òî è 

êàíàëèçàöèîííûå êîëîäöû (ñì. ïîäðàçä. 3.1). Ïåðåä îòêëþ÷åíèåì ê 
ñàìîòå÷íîé âîäîîòâîäÿùåé ñåòè ïîñëå ÍÊÄ îáÿçàòåëüíî óñòðîéñòâî 
êîëîäöà-ãàñèòåëÿ, ìåñòî ðàñïîëîæåíèÿ êîòîðîãî óòî÷íÿåòñÿ ðàñ-
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÷åòîì. Ðàñ÷åò íàïîðíîãî äþêåðà âåäåòñÿ ïî âûøåèçëîæåííîé 
ìåòîäèêå. 

Ò à á ë è ö à  3 . 1 4  

Ðàçìåðû âåðõíåé è íèæíåé êàìåð äþêåðà 

Ðàçìåð 
êîëîäöà  

â ïëàíå Dк 
èëè BL, ìì 

Äèàìåòð 
òðóá ód , ìì 

Âûñîòà 
ðàáî÷åé 

÷àñòè Hp, 
ìì 

h2, ìì 

Ðàçìåð 
ìåæäó 

îñÿìè òðóá 
l, ìì 

150  250 500 
200 1800 250 600 2000 
250 2100 250 625 
300  250 970 
350  250 1040 2500 
400 2400 250 1120 
500  300 1330 

30002500 
600 2700 300 1490 

 
Äèàìåòð òðóáîïðîâîäîâ äþêåðà îïðåäåëÿþò ïî ñïðàâî÷íîìó 

ïîñîáèþ [9] ïðè íîðìàëüíîì ðåæèìå ðàáîòû äþêåðà. Ïîòåðè íàïîðà 
âû÷èñëÿþò íà ïðîïóñê âñåãî ðàñ÷åòíîãî ðàñõîäà ïî îäíîé ëèíèè 
äþêåðà (àâàðèéíûé ðåæèì). Ïîòåðí íàïîðà ó÷èòûâàþò ïðè îïðåäå-
ëåíèè íàïîðà íàñîñîâ ÊÍÑ. 

 

Ïðèìåð 4. Ðàññ÷èòàòü äþêåð ÷åðåç ðåêó äëÿ ïðîïóñêà ìàê-
ñèìàëüíîãî ðàñõîäà q = 214 ë/ñ. 

Âîäîîòâîäÿùàÿ ñåòü ïåðåä âåðõíåé êàìåðîé äþêåðà (ÂÊÄ) èìååò 
ñëåäóþùèå èñõîäíûå äàííûå: äèàìåòð óD  = 600 ìì; íàïîëíåíèå h/D 

= 0,7; ñëîé âîäû â òðóáå h = 0,42 ì; ñêîðîñòü v=1,02 ì/ñ; óêëîí 
òðóáîïðîâîäà i = 0,002. 

Ãåîäåçè÷åñêèå îòìåòêè: îòìåòêà çåìëè ÂÊÄ
ï.çZ  = 62,600 ì; îòìåòêà 

ëîòêà ÂÊÄ
ëZ  = 59,300 ì; îòìåòêà óðîâíÿ âîäû â ïîäâîäÿùåì òðóáî-

ïðîâîäå ÂÊÄ
âZ =59,720 ì; îòìåòêà çåìëè íèæíåé êàìåðû äþêåðà 

(ÍÊÄ) ÍÊÄ
ï.çZ  = 61,500 ì. Ðàññòîÿíèå ìåæäó âåðõíåé è íèæíåé êàìå-

ðàìè äþêåðà l = 75 ì (îïðåäåëÿåòñÿ ïî ãåíïëàíó).  
Ðàñ÷åò è êîíñòðóèðîâàíèå 
1. Ïðèíèìàåì äâå ðàáî÷èå ëèíèè äþêåðà èç ñòàëüíûõ òðóá. 
2. Îïðåäåëÿåì ðàñõîä q1, ë/ñ, ïî îäíîé ëèíèè äþêåðà ïî 

ôîðìóëå (3.3): 
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1
q

q
n

 ; 

1
214

107 ë/ñ
2

q   . 

3. Ïðîèçâîäèì ïîäáîð äèàìåòðîâ òðóá ód , ìì, äþêåðà, èñõîäÿ èç 

óñëîâèÿ îáåñïå÷åíèÿ ñàìîî÷èùàþùèõñÿ ñêîðîñòåé. Ïî ðàáîòå [9] 
ïðè ïðîïóñêå ðàñõîäà q1 = 107 ë/ñ è ñêîðîñòè â âîäîîòâîäÿùåé 
ñåòè ïåðåä ÂÊÄ v = 1,02 ì/ñ ïðèíèìàåì: äèàìåòð òðóá ód  = 350 ìì; 

ãèäðàâëè÷åñêèé óêëîí i = 0,00436; óòî÷íåííóþ ñêîðîñòü v1 = 
=1,03 ì/ñ. 

4. Îïðåäåëÿåì ïîòåðè íàïîðà íà òðåíèå ïî äëèíå hòð, ì, ïî 
ôîðìóëå (3.4): 

òðh i l  ; 

òð 0,00436 75 0,327 ìh    . 

5. Óòî÷íÿåì êîëè÷åñòâî ìåñòíûõ ñîïðîòèâëåíèé ïî ñõåìå 
(ñì. ðèñ. 3.7). Íà äþêåðå èìåþòñÿ ñëåäóþùèå ìåñòíûå ñîïðîòèâ-
ëåíèÿ: íà âõîäå â òðóáó; íà äâóõ ïîâîðîòàõ (íà íèñõîäÿùåé è 
âîñõîäÿùåé ëèíèÿõ äþêåðà); íà âûõîäå èç òðóáû. Ñîïðîòèâëåíèå â 
çàäâèæêå ïðè ïîëíîì îòêðûòèè çàä = 0. 

6. Îïðåäåëÿåì ìåñòíûå ïîòåðè: 
– ïðè âõîäå â òðóáó äþêåðà h1, ì, â çàâèñèìîñòè îò ñîïðîòèâ-

ëåíèÿ 1 = 0,2 è ñêîðîñòè v1 = 1,03 ì/ñ – ïî òàáë. 3.11 ïóòåì èí-
òåðïîëÿöèè h1 = 0,0114 ì; 

– ïðè âûõîäå èç äþêåðà h2, ì, – ïî òàáë. 3.12. â çàâèñèìîñòè îò 
ðàçíîñòè ñêîðîñòåé â äþêåðå v1, ì/ñ, è çà äþêåðîì v, ì/ñ: 

1,03 – 1,02 = 0,07 ì/ñ. 
Òàêîãî çíà÷åíèÿ â òàáëèöå íåò. 
Ïîòåðè íà âûõîäå èç äþêåðà íàõîäèì ïî ôîðìóëå (6): 

 21
2 2

v v
h

g


 ; 

 2
2

1,03 1,02
0,0005 ì

2 9,81
h


 


; 

– â óãëàõ ïîâîðîòà íèñõîäÿùåé ëèíèè 3h  (äâà ïîâîðîòà) – ïî 
òàáë. 3.14, â çàâèñèìîñòè îò ñêîðîñòè v1=1,03 ì/ñ è óãëà =30 

3h =0,0063 ì. 
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– â óãëàõ ïîâîðîòà âîñõîäÿùåé ëèíèè 3h  (äâà ïîâîðîòà) –  ïî 
òàáë. 3.13, â çàâèñèìîñòè îò ñêîðîñòè v1=1,03 ì/ñ è óãëà  = 20 

3h= 0,0043 ì. 
Ñóììà ìåñòíûõ ïîòåðü íàïîðà hì, ì, â äþêåðå âû÷èñëÿåòñÿ ïî 

ôîðìóëå (3.10): 

ì 1 2 3 32 2h h h h h     ; 

ìh =0,0114+0,0005+20,0063+20,0043=0,033 ì. 
7. Îïðåäåëÿåì îáùèå ïîòåðè íàïîðà h, ì, ïî ôîðìóëå (3.11): 

òð ìh h h  ; 

0,327 0,033 0,36 ìh    . 

8. Îïðåäåëÿåì îòìåòêó âîäû ÍÊÄ
âZ , ì, â ÍÊÄ ïî ôîðìóëå (3.12): 

ÍÊÄ ÂÊÄ
â âZ Z h  ; 

ÍÊÄ
âZ = 59,720 – 0,36 = 59,360 ì. 

9. Îïðåäåëÿåì îòìåòêó ëîòêà ÍÊÄ
ëZ , ì, â ÍÊÄ ïî ôîðìóëå (3.13): 

ÍÊÄ ÍÊÄ
ë âZ Z h  ; 

 ÍÊÄ
ëZ  = 59,360 – 0,42 = 58,940 ì. 

10. Ïðîâåðÿåì ðàáîòó äþêåðà â ðåæèìå àâàðèè, òî åñòü êîãäà 
îäíà ëèíèÿ ïîëíîñòüþ îòêëþ÷åíà, à äðóãàÿ ïðîïóñêàåò âåñü ðàñ÷åò-
íûé ðàñõîä. Ïî ðàáîòå [9] ïðè q = 214 ë/ñ ód  = 350 ìì ïðèíèìàåì: 

vab = 2,07 ì/ñ; iab = 0,0171. 
11. Âû÷èñëÿåì ïîòåðè íàïîðà hab, ì, ïî äëèíå ïî ôîðìóëå (3.4): 

ab abh i l  ; 
hab = 0,017175 = 1,28 ì. 

12. Íàõîäèì ìåñòíûå ïîòåðè ïðè àâàðèè: 
– ïðè âõîäå â òðóáó äþêåðà hab1 – ïî òàáë. 3.11, â çàâèñèìîñòè 

îò ñîïðîòèâëåíèÿ ab = 0,5 è ñêîðîñòè vab=2,07 ì/ñ  hab1=0,115 ì; 
– ïðè âûõîäå èç äþêåðà hab2 – ïî òàáë. 3.12, â çàâèñèìîñòè îò 

ðàçíîñòè ñêîðîñòåé vab, ì/ñ, è çà äþêåðîì v, ì/ñ: 
(vab– v) = 2,07 – 1,02=1,05 ì/ñ. 

Òàêîãî çíà÷åíèÿ â òàáëèöå íåò. 
Ïîòåðè íà âûõîäå îïðåäåëÿåì ñîãëàñíî ôîðìóëå: 

 21
2 2

v v
h

g


 ; 

 2
2

2,07 1,02
0,056

2 9,81
h


 


 ì. 
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– â óãëàõ ïîâîðîòà íèñõîäÿùåé ëèíèè 3abh  (äâà ïîâîðîòà) – 
òàáë. 3.13, â çàâèñèìîñòè îò ñêîðîñòè vab = 2,07 ì/ñ è óãëà  = 30; 

3abh  = 0,0253 ì; 
– â óãëàõ ïîâîðîòà íèñõîäÿùåé ëèíèè 3abh  (äâà ïîâîðîòà) – 

òàáë. 3.13, â çàâèñèìîñòè îò ñêîðîñòè vab = 2,07 ì/ñ è óãëà  = 20;  
3abh  = 0,0160 ì; 
Ñóììà ìåñòíûõ ïîòåðü íàïîðà habì, ì, â äþêåðå: 

habì = 0,115 + 0,056 + 20,0253 + 2  0,016 = 0,254 ì. 

13. Îïðåäåëÿåì îáùèå ïîòåðè íàïîðà hab, ì, â ðåæèìå àâàðèè: 
hab =1,28 + 0,254 = 1,534 ì. 

14. Âû÷èñëÿåì ïîäïîð h, ì, ïî ôîðìóëå (3.14): 
h=hab – h; 

h = 1,534 – 0,36=1,174 ì. 
15. Íàõîäèì äëèíó ïîäòîïëåííîãî ó÷àñòêà L, ì, ïî ôîðìóëå 

(3.15): 

 c 1 i

h
L

i j




; 

 
1,174

1726 ì.
0,002 1 0,67

L  


 

Äëèíà ïîäòîïëåííîãî ó÷àñòêà èìååò áîëüøóþ ïðîòÿæåííîñòü, 
÷òî íåäîïóñòèìî. Ñëåäîâàòåëüíî, ÍÊÄ íåîáõîäèìî ïîíèçèòü íà 
âåëè÷èíó ïîäòîïëåíèÿ h, ì. 

Òîãäà îòìåòêà ëîòêà ÍÊÄ
ëZ  , ì, áóäåò ñëåäóþùåé: 

ÍÊÄ ÍÊÄ
ë ëZ Z h    ; 

ÍÊÄ
ë 58,940 1,174 57,766 ìZ     . 

Ãëóáèíà ÍÊÄ ñîñòàâèò: 
ÍÊÄ ÍÊÄ ÍÊÄ

ïç ëH Z Z   ; 
ÍÊÄ 61,500 57,766 3,73 ì.H     

16. Êîíñòðóèðîâàíèå âåðõíåé è íèæíåé êàìåð äþêåðà. 
16.1. Îïðåäåëÿåì ãëóáèíó ÂÊÄ: 

ÍÊÄ ÍÊÄ
ïç ëH Z Z   ; 

62,600 59,300 3,30 ì=3300 ììH    . 
ÂÊÄ è ÍÊÄ íàõîäÿòñÿ âíå ïðîåçæåé ÷àñòè, ïîýòîìó ëþêè êàìåð 

ðàñïîëàãàþòñÿ íà 50 ìì âûøå ïîâåðõíîñòè çåìëè. 
Îáùàÿ ãëóáèíà НÂÊÄ, ìì, ÂÊÄ ñîñòàâèò: 

НÂÊÄ = Н + 50; 
НÂÊÄ = 3300 + 50 = 3350 ìì. 
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16.2. Ðàçìåðû ÂÊÄ, ìì, çàâèñÿò îò äèàìåòðà ïîäâîäÿùåãî ñàìî-
òå÷íîãî êîëëåêòîðà óD  = 600 ìì è îïðåäåëÿþòñÿ ïî òàáë. 3.10: 

äèàìåòð êàæäîãî îòäåëåíèÿ ÂÊÄ Dê = 2000 ìì; 
ãëóáèíà ëîòêà h1 =700 ìì; 
âûñîòà ðàáî÷åé ÷àñòè Нð = 1800 ìì. 
Äíèùå ïðîåêòèðóåì îáùåå äëÿ ìîêðîãî è ñóõîãî îòäåëåíèé ÂÊÄ 

èç ìîíîëèòíîãî áåòîíà ñ ðàçìåðàìè 45502400 ìì (ñì. ðèñ. 3.8). 
Âûñîòó ðàáî÷åé ÷àñòè ñ÷èòàåì îò âåðõà ëîòêà ñ ó÷åòîì îäíîãî 
ðàñòâîðíîãî ñëîÿ äî ïëèòû ïåðåêðûòèÿ. 

Ðàáî÷óþ ÷àñòü íàáèðàåì ñ ïîìîùüþ äâóõ êîëåö ìàðêè ÊÑ20.9 
âûñîòîé ïî 890 ìì êàæäîå. 

16.3. Îïðåäåëÿåì âûñîòó ãîðëîâèíû ïî ôîðìóëå (3.2). Ðàñ÷åò 
ãîðëîâèíû hã, ìì, âåäåì îò ïëèòû ïåðåêðûòèÿ (âêëþ÷èòåëüíî) äî 
âåðõà ëþêà: 

 ÂÊÄ
ã ð ë ðñh H m h h    ;  

 ã 3350 2 890 700 3 10 840 ììh        .  

16.4. Ïðîèçâîäèì íàáîð ýëåìåíòîâ ãîðëîâèíû. Ãîðëîâèíà 
ñîñòîèò: èç ïëèòû ïåðåêðûòèÿ (ñì. òàáë. 3.2) – 1ÏÏ20 (âûñîòà 
ïëèòû – 150 ìì); ñòåíîâûõ êîëåö ñ âíóòðåííèì äèàìåòðîì 700 ìì; 
îïîðíîãî êîëüöà Ê06 (âûñîòà êîëüöà 70 ìì); ëþêà âûñîòîé 100 ìì. 

Íà êîëüöå ãîðëîâèíû îñòàåòñÿ: 

 ã ã 1ÏÏ20 06 ëþêà ðñjh h h h h h      ; 

 ã 840 150 70 100 2 10 500 ììh        . 

Ïðèíèìàåì îäíî êîëüöî ìàðêè ÊÑ7.3 âûñîòîé 290 ìì. Ñ ó÷åòîì 
ðàñòâîðíîãî ñëîÿ â 10 ìì îñòàåòñÿ 200 ìì. Íåäîñòàòî÷íóþ âûñîòó 
íàáèðàåì ñ ïîìîùüþ òðåõ ðÿäîâ êèðïè÷íîé êëàäêè: 

3 65  +  3 10  =  225  ìì .  

Èçëèøåê ñîñòàâëÿåò: 225 – 200 = 25 ìì. Òîãäà ëþêè ÂÊÄ áóäóò 
ðàñïîëàãàòüñÿ âûøå ïîâåðõíîñòè çåìëè íà 50 + 25 = 75 ìì, ÷òî äî-
ïóñòèìî [1, ï. 4.21]. Îáùàÿ ãëóáèíà ìîêðîãî îòäåëåíèÿ ñîñòàâèò: 

 
ÂÊÄ
ì 3350 25 3375 ììH    .  
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16.5. Ïðîèçâîäèì êîíñòðóèðîâàíèå ìîêðîãî îòäåëåíèÿ ÂÊÄ ïî 
âûñîòå (ïîâåðî÷íûé ðàñ÷åò). 

 
Ëþê 100 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 
Ðÿä êèðïè÷íîé êëàäêè 65 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 
Ðÿä êèðïè÷íîé êëàäêè 65 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 
Ðÿä êèðïè÷íîé êëàäêè 65 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 
Êîëüöî îïîðíîå Ê06 70 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 
Êîëüöî ñòåíîâîå ÊÑ7.3 290 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 

hã = 865 

Ïëèòà ïåðåêðûòèÿ 1ÏÏ15 150 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 
Êîëüöî ñòåíîâîå ÊÑ20.9 890 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 

Hð = 1800 

Êîëüöî ñòåíîâîå ÊÑ20.9 890 
Ðàñòâîðíûé ñëîé 10 

H = 3375ìì 

hë = 710 
ëîòîê 7000 

 
Ïëèòà äíèùà 

Èòîãî 
3375 ìì

 
16.6. Ïðîèçâîäèì êîíñòðóèðîâàíèå ñóõîãî îòäåëåíèÿ äþêåðà. 

Ðàáî÷àÿ ÷àñòü è ãîðëîâèíà íàáèðàþòñÿ èç òåõ æå ýëåìåíòîâ, ÷òî è 
ìîêðîå îòäåëåíèå ÂÊÄ. Äíî ñóõîãî îòäåëåíèÿ ÂÊÄ ðàñïîëàãàåòñÿ 
íèæå ðàáî÷åé ÷àñòè, ñîãëàñíî òàáë. 3.10 íà h2 = 1100 ìì. Òîãäà îá-
ùàÿ ãëóáèíà ñóõîãî îòäåëåíèÿ ÂÊÄ ñîñòàâèò: 

ÂÊÄ
ñóõ ð ã 2 ðñH H h h h    ; 

ÂÊÄ
ñóõ 1800 865 1100 10 3775 ììH      . 

16.7. Êîíñòðóèðîâàíèå ÍÊÄ (ñì. ðèñ. 3.9) ïðîèçâîäèì àíàëîãè÷-
íî êàíàëèçàöèîííûì êîëîäöàì (ñì. ïîäðàçä. 3.1) è ñîãëàñíî 
òàáë. 3.10. 
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Ïðèìåð 5. Ðàññ÷èòàòü äþêåð ÷åðåç ðåêó äëÿ ïðîïóñêà ìàêñè-
ìàëüíîãî ðàñõîäà q =148 ë/ñ. Âîäîîòâîäÿùàÿ ñåòü ïåðåä âåðõíåé 
êàìåðîé äþêåðà (ÂÊÄ) èìååò ñëåäóþùèå èñõîäíûå äàííûå: äèà-
ìåòð óD  = 500 ìì, íàïîëíåíèå h/D = 0,7, ñëîé âîäû â òðóáå h = 

=0,35 ì, ñêîðîñòü v = 1,01 ì/ñ, óêëîí òðóáîïðîâîäà i = 0,0025. 
Ãåîäåçè÷åñêèå îòìåòêè: îòìåòêà çåìëè ÂÊÄ

ïç 84,550 ìZ  , îòìåòêà 

ëîòêà ÂÊÄ
ë 81,150 ìZ  , îòìåòêà óðîâíÿ âîäû â ïîäâîäÿùåì òðóáî-

ïðîâîäå ÂÊÄ
â 81,500 ìZ  , îòìåòêà çåìëè íèæíåé êàìåðû äþêåðà 

(ÍÊÄ) ÍÊÄ
ïç 84,500 ìZ  . 

Ðàññòîÿíèå ìåæäó ÂÊÄ è ÍÊÄ l = 96 ì (îïðåäåëÿåòñÿ ïî ãåí-
ïëàíó). 

Ðàñ÷åò è êîíñòðóèðîâàíèå 
1.  Ïðèíèìàåì äâå ðàáî÷èå ëèíèè äþêåðà èç ñòàëüíûõ òðóá. 
2. Îïðåäåëÿåì ðàñõîä q1, ë/ñ, ïî îäíîé ëèíèè äþêåðà ïî 

ôîðìóëå (3.3): 

1
q

q
n

 ; 

1
148

74 ë/ñ
2

q   . 

3. Ïðîèçâîäèì ïîäáîð äèàìåòðîâ òðóá ód , ìì, äþêåðà, èñõîäÿ 

èç óñëîâèÿ îáåñïå÷åíèÿ ñàìîî÷èùàþùèõñÿ ñêîðîñòåé. Ïî ðàáîòå [9] 
ïðè ïðîïóñêå ðàñõîäà q1 = 74 ë/ñ è ñêîðîñòè âîäîîòâîäÿùåé ñåòè 
ïåðåä ÂÊÄ v = 1,01 ì/ñ, ïðèíèìàåì: äèàìåòð òðóá ód  = 250 ìì, 

ãèäðàâëè÷åñêèé óêëîí i = 0,012, ñêîðîñòü v1 = 1,39 ì/ñ. 
4. Îïðåäåëÿåì ïîòåðè íàïîðà íà òðåíèå ïî äëèíå hòð, ì, ïî 

ôîðìóëå (3.4): 
òðh i l  ; 

òð 0,012 96 1,15 ìh    . 

5. Óòî÷íÿåì êîëè÷åñòâî ìåñòíûõ ñîïðîòèâëåíèé ïî ñõåìå è îï-
ðåäåëÿåì ìåñòíûå ïîòåðè íàïîðà â íèõ: 

– ïðè âõîäå â òðóáó äþêåðà h1 – ïî òàáë. 3.11, â çàâèñèìîñòè îò 
ñîïðîòèâëåíèÿ 1 = 0,2 è ñêîðîñòè v1 = 1,39 ì/ñ h1 = 0,020 ì; 

– ïðè âûõîäå èç äþêåðà h2 – ïî òàáë. 3.12, â çàâèñèìîñòè îò 
ðàçíîñòè ñêîðîñòåé â äþêåðå v1, ì/ñ, è çà äþêåðîì v, ì/ñ  
(1,39 – 1,01=0,38 ì/ñ) ïóòåì èíòåðïîëÿöèè h2 = 0,0074 ì. 

– â óãëàõ ïîâîðîòà íèñõîäÿùåé ëèíèè 3h  (äâà ïîâîðîòà ïî 30)è 
âîñõîäÿùåé ëèíèè 3h  (äâà ïîâîðîòà ïî 20) – òàáë. 3.13, â çàâèñè-
ìîñòè îò ñêîðîñòè v1 = 1,39 ì/ñ  3 0,0113 ìh  , 3 0,0076 ìh  . 
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Ñóììà ìåñòíûõ ïîòåðü íàïîðà h â äþêåðå: 

h ì=h 1+h 2+2 3h +2 3h ;  

hì = 0,020 + 0,0074 + 2  0,0113 + 2  0,0076 = 0,065 ì. 
6. Âû÷èñëÿåì îáùèå ïîòåðè íàïîðà h, ì, ïî ôîðìóëå (3.11): 

òð ìh h h  ;  

1,15 0,065 1,215 ìh    . 

7. Íàõîäèì îòìåòêó âîäû ÍÊÄ
âZ , ì, â ÍÊÄ ïî ôîðìóëå (3.12): 

ÍÊÄ ÂÊÄ
â âZ Z h  ; 

ÍÊÄ
â 81,500 1,215 80,285 ìZ    . 

8. Îïðåäåëÿåì îòìåòêó ëîòêà ÍÊÄ
ëZ , ì, â ÍÊÄ ïî ôîðìóëå (3.13): 

ÍÊÄ ÍÊÄ
ë âZ Z h  ; 

ÍÊÄ
ë 80,285 0,35 79,935 ìZ    . 

9. Ïðîâåðÿåì ðàáîòó äþêåðà íà ïðîïóñê âñåãî ðàñõîäà ïî îäíîé 
íèòêå (àâàðèéíûé ñëó÷àé). Òðóáîïðîâîä äèàìåòðîì ód  = 250 ìì íå 

ìîæåò ïðîïóñòèòü ñòî÷íûå âîäû ñ ðàñõîäîì q = 148 ë/ñ [9], òî åñòü 
íå âûïîëíÿþòñÿ óñëîâèÿ [1, ï. 4.37]. Â òàêîì ñëó÷àå ïîäáèðàåì äþ-
êåð ñ îäíîé ðàáî÷åé è îäíîé ðåçåðâíîé òðóáàìè íà ïðîïóñê âñåãî 
ðàñ÷åòíîãî ðàñõîäà. Ïî ðàáîòå [9] ïðè q =148 ë/ñ è ñêîðîñòè â 
âîäîîòâîäÿùåé ñåòè ïåðåä ÂÊÄ v =1,01 ì/ñ ïðèíèìàåì: äèàìåòð 
òðóáû ód  = 400 ìì, ãèäðàâëè÷åñêèé óêëîí i = 0,00423, ñêîðîñòü  

v1 = 1, 11 ì/ñ. 
10. Âû÷èñëÿåì ïîòåðè íàïîðà íà òðåíèå ïî äëèíå ïî ôîðìóëå (3.4): 

òðh i l  ; 

òð 0,00423 96 0,41 ìh    . 

11. Íàõîäèì ìåñòíûå ïîòåðè íàïîðà: 
– ïðè âõîäå â òðóáó äþêåðà h1 – ïî òàáë. 3.11, â çàâèñèìîñòè îò 

ñîïðîòèâëåíèÿ 1=0,2 è ñêîðîñòè v1=1,11 ì/ñ h1=0,0136 ì; 
– ïðè âûõîäå èç äþêåðà h2 – ïî òàáë. 3.12, â çàâèñèìîñòè îò 

ðàçíîñòè ñêîðîñòåé â äþêåðå v1, ì/ñ, è çà äþêåðîì v, ì/ñ  
(1,11– 1,01=0,10 ì/ñ). 

Ïðè òàêîé ðàçíîñòè ñêîðîñòåé çíà÷åíèÿ h2 â òàáë. 3.12 íåò, 
çíà÷èò âû÷èñëÿåì ïî ôîðìóëå (3.6). 

 21
2 2

v v
h

g


 ; 

 2
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– â óãëàõ ïîâîðîòà íèñõîäÿùåé ëèíèè 3h  (äâà ïîâîðîòà ïî 30) 
è âîñõîäÿùåé ëèíèè 3h (äâà ïîâîðîòà ïî 20) – òàáë. 3.13, â çàâèñè-
ìîñòè îò ñêîðîñòè v1 = 1,11 ì/ñ,  3h  = 0,0072 ì, 3h  = 0,0049 ì. 

Ñóììà ìåñòíûõ ïîòåðü íàïîðà hì, ì, â äþêåðå: 

h ì=h 1+h 2+2 3h +2 3h ;  

hì = 0,0136 + 0,0005 + 2  0,0072 + 2  0,0049 = 0,0383 ì. 

12. Îïðåäåëÿåì îáùèå ïîòåðè íàïîðà h, ì, ïî ôîðìóëå (3.11): 
h = 0,41 + 0,0383 = 0,448 ì. 

13. Íàõîäèì îòìåòêó âîäû ÍÊÄ
âZ , ì, â ÍÊÄ ïî ôîðìóëå (3.12): 

ÍÊÄ ÂÊÄ
â âZ Z h  ; 

ÍÊÄ
â 81,500 0,448 81,052 ìZ    . 

14. Âû÷èñëÿåì îòìåòêó ëîòêà ÂÊÄ
ëZ , ì, â ÍÊÄ ïî ôîðìóëå (3.13): 

ÍÊÄ ÍÊÄ
ë âZ Z h  ; 

ÍÊÄ
ë 81,052 0,35 80,702 ìZ    . 

15. Îïðåäåëÿåì ãëóáèíó НÍÊÄ, ì, ÍÊÄ: 
ÍÊÄ ÍÊÄ
ïç ëH Z Z  ; 

84,500 80,702 3,798 ìH    . 
16. Êîíñòðóèðîâàíèå ÂÊÄ è ÍÊÄ ïðîèçâîäèì àíàëîãè÷íî 

ïðèìåðó 4. 
 
 

3.4. Дождеприемники 

Äîæäåâûå âîäû ñ òåððèòîðèè íàñåëåííûõ ìåñò è ïðîìïðåäïðèÿ-
òèé îòâîäÿòñÿ îòêðûòîé èëè çàêðûòîé äîæäåâîé ñåòüþ â àêêóìóëè-
ðóþùèå åìêîñòè, à çàòåì íà î÷èñòíûå ñîîðóæåíèÿ ëèáî íåïîñðåä-
ñòâåííî â âîäîåì. 

1. Îòêðûòûå äîæäåâûå ñåòè âûïîëíÿþòñÿ â âèäå áîðò-ëîòêîâ, 
ðàñïîëîæåííûõ âäîëü êðàéíåé ïîëîñû ïðîåçæåé ÷àñòè óëèöû èëè 
òðîòóàðà, à òàêæå â âèäå êþâåòîâ, êàíàâ èëè âîäîîòâîäíûõ îòêðû-
òûõ êàíàëîâ. 

Áîðò-ëîòêè óñòðàèâàþò èç ñáîðíûõ æåëåçîáåòîííûõ (áåòîííûõ) 
ýëåìåíòîâ, èç ìîíîëèòíîãî áåòîíà, èç àñáåñòîöåìåíòíûõ òðóá, ðàç-
ðåçàííûõ ïîïîëàì è ò.ï. Íåêîòîðûå íàèáîëåå ðàñïðîñòðàíåííûå èç 
íèõ èçîáðàæåíû íà ðèñ. 3.12. 
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Ðèñ. 3.12. Òèïû îòêðûòûõ äîæäåâûõ ñåòåé: 

à – áîðò-ëîòîê áåòîííûé òðåóãîëüíûé; á – òî æå, àðìèðîâàííûé 
ïðÿìîóãîëüíûé; â – òî æå, àðìèðîâàííûé òðàïåöåèäàëüíûé ëîòîê;  

ã – êþâåò ìîùåíûé èëè îäåðíîâàííûé 

Ëîòêè áûâàþò òðåóãîëüíîãî, òðàïåöåèäàëüíîãî, ïðÿìîóãîëüíîãî 
èëè ïîëóêðóãëîãî ñå÷åíèÿ. 

Ðàçìåðû ëîòêîâ îïðåäåëÿþòñÿ ïî ðàñ÷åòó. Ãëóáèíà âîäû â ëîòêå 
(h), âõîäÿùåì â êîíñòðóêöèþ âíóòðèêâàðòàëüíûõ ïðîåçäîâ, ïðè 
ðàñ÷åòíîì äîæäå íå äîëæíà ïðåâûøàòü 0,06 ì. Íà óëèöàõ, êðîìå 
òîãî, îãðàíè÷èâàåòñÿ øèðèíà ïîòîêà âîäû (l), â ëîòêå ïåðåä 
äîæäåïðèåìíèêîì îíà íå äîëæíà ïðåâûøàòü 2 ì (ñì. ðèñ. 3.12, à). 

Êþâåòû (ðèñ. 3.12, â) ðàçìåùàþò ïî ñòîðîíàì ïðîåçæåé ÷àñòè 
äîðîãè íåïîñðåäñòâåííî çà îáî÷èíàìè èëè çà áîðòîâûìè êàìíÿìè, 
ïðè îãðàæäåíèè èìè ïðîåçæåé ÷àñòè äîðîãè. Â ïîñëåäíåì ñëó÷àå â 
áîðòîâûõ êàìíÿõ äåëàþò ðàçðûâû äëÿ ñáðîñà âîäû èç ëîòêîâ â êþ-
âåòû. Êþâåòû îáû÷íî óñòðàèâàþò òðàïåöåèäàëüíîãî ñå÷åíèÿ; ñòåíêè 
èõ óêðåïëÿþò ïî äíó èëè ïî âñåìó ïåðèìåòðó ìîùåíûì êàìíåì, áå-
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òîííûìè ïëèòàìè, ìîíîëèòíûì áåòîíîì èëè ñáîðíûìè æåëåçîáå-
òîííûìè ïëèòàìè. 

Âîäîîòâîäíûå êàíàâû äëÿ ïåðåõâàòà äîæäåâûõ âîä ñ âûøåðàñ-
ïîëîæåííûõ òåððèòîðèé óñòðàèâàþòñÿ àíàëîãè÷íî êþâåòàì. Â ìåñ-
òàõ ïåðåñå÷åíèÿ êþâåòîâ è êàíàâ ñ óëè÷íûìè ïðîåçäàìè, âúåçäàìè â 
êâàðòàëû èëè âî äâîðû ïðåäóñìàòðèâàþòñÿ âîäîïðîïóñêíûå òðóáû 
äèàìåòðîì íå ìåíåå 0,5 ì èëè ìîñòèêè. 

Íàèìåíüøèå ðàçìåðû êþâåòîâ è êàíàâ òðàïåöåèäàëüíîãî ñå÷åíèÿ 
ñëåäóþùèå: øèðèíà ïî äíó В = 0,3 ì, ãëóáèíà H = 0,4 ì. Çàïàñ ãëó-
áèíû êàíàâ íàä ðàñ÷åòíûì ãîðèçîíòîì äîëæåí áûòü íå ìåíåå 0,2 ì. 
Ìàêñèìàëüíàÿ ãëóáèíà êþâåòîâ è êàíàâ â íàñåëåííîì ïóíêòå íå 
äîëæíà ïðåâûøàòü 1 ì. 

Ïðèâåäåì íàèìåíüøèå óêëîíû îòêðûòûõ äîæäåâûõ ñåòåé: 
ëîòêè ïðîåçæåé ÷àñòè ïðè àñôàëüòîáåòîííîì ïîêðûòèè   0,003 
òî æå, ïðè áðóñ÷àòîì èëè ùåáåíî÷íîì ïîêðûòèè  0,004 
òî æå, ïðè áóëûæíîé ìîñòîâîé  0,005 
îòäåëüíûå ëîòêè è êþâåòû  0,005 
âîäîîòâîäíûå êàíàâû  0,003 
Ñêîðîñòè òå÷åíèÿ, ì/ñ, äîæäåâûõ âîä â êþâåòàõ è êàíàâàõ íå 

äîëæíû ïðåâûøàòü íàèáîëüøèõ ñêîðîñòåé, çíà÷åíèÿ êîòîðûõ çà-
âèñÿò îò âèäà êðåïëåíèÿ ñòåíîê êàíàëà è ïðè ãëóáèíàõ ïîòîêà îò 
0,4 äî 1 ì ïðèíèìàþòñÿ ðàâíûìè íèæåïðèâåäåííûì çíà÷åíèÿì1. 

Êðåïëåíèå áåòîííûìè ïëèòàìè ñòåíîê êàíàëà 4,0 
Îäåðíîâêà îòêîñîâ ïëàøìÿ 1,0 
Òî æå, â ñòåíêó 1,6 
Ìîùåíèå îòêîñîâ îäèíàðíîå 2,0 
Òî æå, äâîéíîå 3–3,5 
Èçâåñòíÿêè, ïåñ÷àíèêè ñðåäíèå 4,0 
Â ðÿäå ñëó÷àåâ â íàñåëåííûõ ïóíêòàõ óñòðàèâàþò îòêðûòûå 

âîäîîòâîäíûå êàíàëû, â êîòîðûå íåðåäêî âêëþ÷àþò òàêæå ïðîòå-
êàþùèå â íàñåëåííîì ïóíêòå íåáîëüøèå ðå÷êè. Ýòè êàíàëû ìîãóò 
èìåòü ðàçíîîáðàçíûå êîíñòðóêòèâíûå ðåøåíèÿ â çàâèñèìîñòè îò 
ìåñòíûõ óñëîâèé, ïðèìåíÿåìûõ ìàòåðèàëîâ è àðõèòåêòóðíûõ òðåáî-
âàíèé. Äåñÿòèìåòðîâàÿ ïðèáðåæíàÿ çîíà ó êàíàëà (áåç ó÷åòà îòêî-
ñîâ) íå äîëæíà çàñòðàèâàòüñÿ è îçåëåíÿòüñÿ (êðîìå ãàçîíîâ). 

                               
1 Ïðè ãëóáèíå ïîòîêà ìåíåå 0,4 ì çíà÷åíèÿ íàèáîëüøèõ ñêîðîñòåé òå÷åíèÿ âîäû ñëåäóåò 

ïðèíèìàòü ñ êîýôôèöèåíòîì 0,85, ïðè ãëóáèíå ñâûøå 1 ì — ñ êîýôôèöèåíòîì 1,25. 
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2. Äëÿ ïðèåìà àòìîñôåðíûõ âîä ñ óñîâåðøåíñòâîâàííûõ 
ïîêðûòèé äîðîã â çàêðûòóþ äîæäåâóþ íàðóæíóþ âîäîîòâîäÿùóþ 
ñåòü ïðèìåíÿþòñÿ ñïåöèàëüíûå ñîîðóæåíèÿ – äîæäåïðèåìíèêè, 
ïðåäñòàâëÿþùèå ñîáîé çàãëóáëåííûå êàìåðû, ïåðåêðûòûå ñâåðõó 
ðåøåòêàìè. 

Äîæäåïðèåìíèêè óñòàíàâëèâàþòñÿ: â ïîíèæåííûõ ìåñòàõ è â 
êîíöå óëèö ñ çàòÿæíûìè ñïóñêàìè; íà ïåðåêðåñòêàõ è ó ïåøåõîä-
íûõ ïåðåõîäîâ (äî ïåðåõîäîâ ñî ñòîðîíû ïðèòîêà âîäû); íà çà-
òÿæíûõ ñïóñêàõ – â ïðîìåæóòî÷íûõ òî÷êàõ, íîðìèðóåìûõ â [1]; 
ïðè ïëîñêîì ðåëüåôå ìåñòíîñòè – â ïîíèæåííûõ ìåñòàõ ëîòêîâ óëèö 
(ïèëîîáðàçíûé ïðîôèëü ëîòêîâ), âíóòðè êâàðòàëîâ, íà äâîðîâûõ è 
ïàðêîâûõ òåððèòîðèÿõ, íå èìåþùèõ ñòîêà ïîâåðõíîñòíûõ âîä. 

Ðàññòîÿíèå ìåæäó äîæäåïðèåìíèêàìè ïðè ïèëîîáðàçíîì ïðî-
äîëüíîì ïðîôèëå ëîòêîâ (óêëîíå óëèö ìåíåå 0,005) íàçíà÷àåòñÿ â 
çàâèñèìîñòè îò ïðîäîëüíîãî óêëîíà óëèö è ãëóáèíû âîäû â ëîòêå ó 
äîæäåïðèåìíèêà, êîòîðàÿ, êàê ïðàâèëî, íå äîëæíà ïðåâûøàòü 
0,06 ì. Ðàññòîÿíèå ìåæäó äîæäåïðèåìíèêàìè ïðè çàòÿæíîì óêëîíå 
óëèö íå ìåíåå 0,005 óñòàíàâëèâàåòñÿ èñõîäÿ èç óñëîâèÿ, ÷òî øèðèíà 
ïîòîêà ïåðåä ðåøåòêîé íå äîëæíà ïðåâûøàòü 2 ì. 

Â íàñòîÿùåå âðåìÿ ïðè ïðîåêòèðîâàíèè äîæäåâîé ñåòè èñïîëü-
çóþòñÿ òèïîâûå ìàòåðèàëû äëÿ ïðîåêòèðîâàíèÿ Ò.Ï.902–09–46.88 
Êàìåðû è êîëîäöû äîæäåâîé êàíàëèçàöèè. 

Ñîñòàâ ïðîåêòà: 
Àëüáîì I – Ïîÿñíèòåëüíàÿ çàïèñêà. 
Àëüáîì II – Äîæäåïðèåìíûå êîëîäöû. 
Àëüáîì III – Êîëîäöû êðóãëûå äëÿ òðóá ód  = 300 – 1200 ìì. 

Àëüáîì IV – Êîëîäöû ïðÿìîóãîëüíûå äëÿ òðóá.  
Àëüáîì V – Êàìåðû ïåðåïàäíûå äëÿ òðóá ód = 300 – 1600 ìì. 

Àëüáîì VI – Ñòðîèòåëüíûå èçäåëèÿ äëÿ àðìèðîâàíèÿ ïåðåïàäíûõ 
êàìåð. 

Äîæäåïðèåìíûå êîëîäöû ñîáèðàþòñÿ îáû÷íî èç ñáîðíûõ æåëå-
çîáåòîííûõ ýëåìåíòîâ. Ñòåíêè äåëàþò èç æåëåçîáåòîííûõ êîëåö 
äèàìåòðîì 0,7 ì è 1 ì. Îáùèé âèä äîæäåïðèåìíèêà ïðåäñòàâëåí íà 
ðèñ. 3.13, 3.14.  
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Ðèñ. 3.13. Äîæäåïðèåìíèê èç ñáîðíûõ æåëåçîáåòîííûõ ýëåìåíòîâ  

òèïà ÄÌ (îñíàùåííûé ìàëîé ïðÿìîóãîëüíîé ðåøåòêîé)  
1 – ïðîåçæàÿ ÷àñòü, ïîêðûòàÿ àñôàëüòîì; 2 – ðåøåòêà; 3 – áîðäþðíûé 

êàìåíü; 4 – ïëèòà ïåðåêðûòèÿ; 5 – êîëüöà ñòåíîâûå; 6 – õîäîâûå ñêîáû; 
7 – áåòîí; 8 – ïëèòà äíèùà; 9 – ñîåäèíèòåëüíàÿ òðóáà 
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Ðèñ. 3.14. Äîæäåïðèåìíèê èç ñáîðíûõ æåëåçîáåòîííûõ ýëåìåíòîâ òèïà 

ÄÁ (îñíàùåííûé áîëüøîé ïðÿìîóãîëüíîé ðåøåòêîé): 
1 – ïðîåçæàÿ ÷àñòü, ïîêðûòàÿ àñôàëüòîì; 2 – ðåøåòêà; 

 3 – áîðäþðíûé êàìåíü; 4 – ïëèòà ïåðåêðûòèÿ; 5 – êîëüöà ñòåíîâûå; 
 6 – õîäîâûå ñêîáû; 7 – áåòîí; 8 – ïëèòà äíèùà;  

9 – ñîåäèíèòåëüíàÿ òðóáà 

Ãëóáèíà äîæäåïðèåìíûõ êîëîäöåâ Н çàâèñèò îò ãëóáèíû ïðî-
ìåðçàíèÿ ãðóíòîâ. Ïî òèïîâûì ïðîåêòàì äëÿ äîðîã âåëè÷èíà Н ñî-
ñòàâëÿåò 1140–2940 ìì, à äëÿ ïàðêîâûõ òåððèòîðèé – 910–1380 ìì. 
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Â ìåñòàõ ïðèìûêàíèÿ ñîåäèíèòåëüíîé òðóáû ê äîæäåïðèåìíèêó 
ïðîñòðàíñòâî ìåæäó ñòåíêàìè òðóáû è êîëîäöà çàäåëûâàåòñÿ ïðî-
ñìîëåííîé ïðÿäüþ è àñáîöåìåíòíûì ðàñòâîðîì ñ äâóõ ñòîðîí. Äî-
ïóñêàåòñÿ ïðèñîåäèíåíèå ê äîæäåïðèåìíèêàì âîäîñòî÷íûõ òðóá 
çäàíèé è äðåíàæíûõ òðóáîïðîâîäîâ. 

Äîæäåïðèåìíûå îòâåðñòèÿ îáû÷íî ïåðåêðûâàþòñÿ ãîðèçîíòàëü-
íûìè ðåøåòêàìè; íàðÿäó ñ íèìè óñòðàèâàþòñÿ âåðòèêàëüíûå îò-
âåðñòèÿ â ïëîñêîñòè áîðäþðíîãî êàìíÿ èëè êîìáèíèðîâàííûå ãîðè-
çîíòàëüíûå ðåøåòêè è âåðòèêàëüíûå îòâåðñòèÿ (ðèñ. 3.15). 

 
Ðèñ. 3.15. Äîæäåïðèåìíûå îòâåðñòèÿ: 

 à – ðåøåòêà ïðÿìîóãîëüíàÿ ìàëàÿ; á – òî æå, áîëüøàÿ;  
â – êîìáèíèðîâàííûé ïðèåìíèê èç ãîðèçîíòàëüíîé ìàëîé ðåøåòêè 

 è âåðòèêàëüíîãî îòâåðñòèÿ â áîðäþðíîì êàìíå 

Ïðè êîìáèíèðîâàííûõ îòâåðñòèÿõ äèàìåòð âîäîïðèåìíîãî êî-
ëîäöà ïðèíèìàåòñÿ ðàâíûì 1 ì, â îñòàëüíûõ ñëó÷àÿõ – 0,7 ì. 

Â ñîîòâåòñòâèè ñ ÃÎÑÒ 26008–83 íà äîæäåïðèåìíèêè â ïîíè-
æåííûõ ìåñòàõ íà óëèöàõ ïðè ïèëîîáðàçíîì ïðîäîëüíîì ïðîôèëå 
ëîòêîâ (óêëîí óëèö < 0,005) è â ïàðêàõ ðåêîìåíäóåòñÿ óñòàíàâëè-
âàòü ìàëûå ÷óãóííûå ïðÿìîóãîëüíûå ðåøåòêè òèïà ÄÌ ñ ðàçìåðàìè 
b  =58 ñì è с = 30 ñì (ñì. ðèñ. 3.15, à è ðèñ. 3.16, à). 
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Ðèñ. 3.16. Äîæäåïðèåìíûå ðåøåòêè (ÃÎÑÒ 26008–83): 

à – ìàëàÿ ïðÿìîóãîëüíàÿ; á – êðóãëàÿ; 1 – ðåøåòêà; 2 – ëþê 

Â íàñåëåííûõ ïóíêòàõ ñ ïåðåñå÷åííûì ðåëüåôîì ïðè ïðî-
äîëüíîì óêëîíå óëèö íå ìåíåå 0,005 ðåêîìåíäóåòñÿ ïðèìåíÿòü áîëü-
øèå ÷óãóííûå ïðÿìîóãîëüíûå ðåøåòêè òèïà ÄÁ, êîòîðûå èìåþò øè-
ðèíó b = 80 ñì è äëèíó с = 40 ñì (ñì. ðèñ. 3.15, á). Äëÿ ðåêîí-
ñòðóêöèè è ðåìîíòà ñóùåñòâóþùèõ äîæäåïðèåìíûõ êîëîäöåâ, êîòî-
ðûå íåðåäêî îáîðóäîâàíû êðóãëûìè â ïëàíå ðåøåòêàìè, óêàçàííûì 
âûøå ÃÎÑÒîì ïðåäóñìàòðèâàåòñÿ èçãîòîâëåíèå êðóãëûõ ðåøåòîê 
(ñì. ðèñ. 3.16, á). 

Ñ öåëüþ ïðèåìà äîæäåâîé âîäû â ñàäàõ, ïàðêàõ, à òàêæå âî äâî-
ðàõ ïðè îòñóòñòâèè ðåãóëÿðíîãî äâèæåíèÿ òðàíñïîðòà ðàçðåøàåòñÿ 
ïðèìåíÿòü ÷óãóííûå îáëåã÷åííûå ðåøåòêè èëè æåëåçîáåòîííûå ðå-
øåòêè. 

Ïðîïóñêíàÿ ñïîñîáíîñòü ðåøåòîê â çàâèñèìîñòè îò òîãî, çàòàïëè-
âàåòñÿ ëè îíà ïðè ðàñ÷åòíîì ðàñõîäå èëè íåò, îïðåäåëÿåòñÿ ïî 
ôîðìóëàì âîäîñëèâà ñ øèðîêèì ïîðîãîì èëè ïî ôîðìóëå èñòå÷åíèÿ 
÷åðåç îòâåðñòèÿ. Ïðè ðàñ÷åòå ðåøåòîê òèïà ÄÁ íà óëèöàõ ñ çàòÿæ-
íûì óêëîíîì ñëåäóåò ó÷èòûâàòü, ÷òî ÷àñòü âîäû áóäåò «ïðîñêà-
êèâàòü» ìèìî ðåøåòêè, íå ïîïàäàÿ â íåå. 

Ïðîïóñêíóþ ñïîñîáíîñòü ðåøåòîê, óñòàíîâëåííûõ â ïîíèæåííûõ 
ìåñòàõ ëîòêîâ ñ ïèëîîáðàçíûì ïðîäîëüíûì ïðîôèëåì, ðåêîìåíäóåò-
ñÿ ïðèíèìàòü ïî òàáë. 3.15, ñîñòàâëåííîé â ðåçóëüòàòå èññëåäîâà-
íèé, âûïîëíåííûõ â ÌÀÄÈ. 
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Ò à á ë è ö à  3 . 1 5   

Ïðîïóñêíàÿ ñïîñîáíîñòü ðåøåòîê äîæäåïðèåìíèêîâ,  
óñòàíîâëåííûõ â ïîíèæåííûõ ìåñòàõ, ë/ñ 

Ãëóáèíà âîäû â ëîòêå ïåðåä ðåøåòêîé, ñì 
Òèïû ðåøåòîê 

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 
Ìàëàÿ 

ïðÿìîóãîëüíàÿ 
òèïà ÄÌ 

6,5 18,6 34,2 52,6 76,3 80,4 86,8 92,9 98,4 103,7

Áîëüøàÿ 
ïðÿìîóãîëüíàÿ 

òèïà ÄÁ 
9 25 46 70 98 129 140 149 159 167 

 
Ïðîïóñêíàÿ ñïîñîáíîñòü ðåøåòîê, ë/ñ, óñòàíîâëåííûõ â ëîòêå ñ 

ïðîäîëüíûì óêëîíîì i0, îïðåäåëÿåòñÿ ðàñõîäîì âîäû â ëîòêå ïåðåä 
ðåøåòêîé è ïîïåðå÷íûì óêëîíîì óëè÷íîãî ëîòêà iï. Ýòà âåëè÷èíà 
íà îñíîâå èññëåäîâàíèé ÌÀÄÈ ïðèíèìàåòñÿ äëÿ ðåøåòîê òèïîâ ÄÌ 
è ÄÁ ïî òàáë. 3.16.  

Ò à á ë è ö à  3 . 1 6   

Ïðîïóñêíàÿ ñïîñîáíîñòü ðåøåòîê òèïîâ ÄÌ è ÄÁ, óñòàíîâëåííûõ â 
ëîòêàõ ñ ïðîäîëüíûì óêëîíîì i0 

Ïîïåðå÷íûå óêëîíû ëîòêîâ Ðàñ-
õîä 
âîäû 

 â ëîò-
êå 

ïåðåä 
ðåøåò-
êîé, 
ë/ñ 

0,01 0,02 0,03 0,04 0,01 0,02 0,03 0,04 0,01 0,02 0,03 0,04

 
Òèï ÄÌ ïðè 

0

0

0,0025
0,005

i

i




 
Òèï ÄÁ ïðè 0

0

0,005
0,02

i

i




Òèï ÄÁ ïðè 0

0

0,03
0,04

i

i




 

20 
12
14

 
13,5
15

 
15
16

 
16
17

 
15
16

16,5
17

18
19

19
20

16
17

17
18

 
19,3
19,5

 20
20

 

40 
18,5
17

 
21
21

 
23
24

 
25,7
27

 
22
25

26
28

30
32

33
34

25
26

29
30

 
33
34

 
35
38

 

60 
27
20

 
30
26

 
32
30

 
33,5
34

 
28
30

36
38

41
42

44
45

33
34

40
41

 
46
48

 
48
52

 

80 
32
27

 
35
33

 
37
37

 
39

41,5
 34

38
39
46

48
50

52
54

40
42

49
50

 
57
59

 
58
63

 

100 
35
31

 38
37

 41
41

 44
45

 40
42

46
48

52
56

59
64

45
50

54
59

 64
71

 68
78
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Ïðîïóñêíàÿ ñïîñîáíîñòü Qp, ì3/ñ, âåðòèêàëüíîãî îòâåðñòèÿ â 
áîðäþðíîì êàìíå îïðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëàì ÌÀÄÈ: 
ïðè H0<1,4h (çäåñü H0 – íàïîð ñ ó÷åòîì ñêîðîñòíîãî íàïîðà), êîãäà 
îòâåðñòèå ðàáîòàåò êàê áîêîâîé âîäîñëèâ ñ øèðîêèì ïîðîãîì, 

1,5
p îòâ1,48Q l H ;  (3.16) 

ïðè H0≥1,4h, êîãäà âåðõíÿÿ êðîìêà îòâåðñòèÿ çàòàïëèâàåòñÿ, 
0,5

p îòâ2,8Q H  ;  (3.17) 

Â ôîðìóëàõ (3.16), (3.17) 
2

0 2
v

H H
g

  ,  

ãäå  H –  ãëóáèíà âîäû ïåðåä îòâåðñòèåì, ì;  
v –  ñêîðîñòü òå÷åíèÿ âîäû íà ïîäõîäå ê îòâåðñòèþ, ì/ñ;  
h –  âûñîòà îòâåðñòèÿ, ì;  

lîòâ – äëèíà îòâåðñòèÿ, ì; 

îòâ  – ïëîùàäü îòâåðñòèÿ, ì2. 
Ïðîïóñêíàÿ ñïîñîáíîñòü áîêîâûõ îòâåðñòèé íåâåëèêà. Óñòðàè-

âàòü èõ íà çàòÿæíûõ ñïóñêàõ âîîáùå íå ðåêîìåíäóåòñÿ, ïîñêîëüêó 
áîëüøàÿ ÷àñòü âîäû «ïðîñêàêèâàåò» ìèìî âîäîïðîïóñêíîãî îò-
âåðñòèÿ. 

Ïðè ïëîñêîì ðåëüåôå ìåñòíîñòè è îòâåäåíèè äîæäåâûõ âîä ñ 
íåáëàãîóñòðîåííûõ òåððèòîðèé â ðÿäå ñëó÷àåâ ïðèìåíÿþòñÿ äîæäå-
ïðèåìíèêè ñ îñàäî÷íîé ÷àñòüþ ãëóáèíîé 0,6–0,7 ì. Ïðè òàêîé èõ 
êîíñòðóêöèè äîæäåâàÿ ñåòü â ìåíüøåé ñòåïåíè çàñîðÿåòñÿ çåìëåé è 
ïåñêîì, íî îñàäî÷íûå ÷àñòè äîæäåïðèåìíèêîâ ñëåäóåò ðåãóëÿðíî 
î÷èùàòü. 

Ñõåìû äîæäåïðèåìíûõ êîëîäöåâ èçîáðàæåíû â ïðèë. 1. 
Âûáîð îñíîâíûõ ýëåìåíòîâ äîæäåïðèåìíûõ êîëîäöåâ ïðîèçâî-

äèòñÿ ïî ïðèë. 2. 

 

3.5. Насосные станции для подъема сточных вод 

Êàê èçâåñòíî, âîäîîòâîäÿùèå ñåòè ïðåäóñìàòðèâàþò áåçíàïîð-
íûé ðåæèì äâèæåíèÿ ñòî÷íûõ âîä. Ïîýòîìó ãëóáèíà ïðîêëàäêè 
òðóáîïðîâîäîâ â áîëüøåé ñòåïåíè çàâèñèò îò ðåëüåôà ìåñòíîñòè è 
ìîæåò äîñòèãàòü çíà÷èòåëüíûõ ãëóáèí. Ïðè íåîáõîäèìîñòè ïåðåêà-
÷èâàòü æèäêîñòü íà ñðàâíèòåëüíî íåáîëüøóþ âûñîòó (5–7 ì) ïðè-
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ìåíÿþò øíåêîâûå íàñîñû (ñì. ðèñ. 3.17). Îñíîâíûì ðàáî÷èì îðãà-
íîì ýòèõ íàñîñîâ ÿâëÿåòñÿ äëèííûé øíåê â âèäå âàëà ñ íàâèòîé íà 
íåãî ñïèðàëüþ èç ïîëîñîâîãî ìåòàëëà. 

 

 
 

Ðèñ. 3.17. Øíåêîâàÿ íàñîñíàÿ óñòàíîâêà: 
1 – âõîäíîé êîëëåêòîð; 2 – øàíäîðû; 3 – íèæíÿÿ îïîðà øíåêà;  

4 – îãðàæäåíèå (êîæóõ); 5 – øíåê; 6 – âåðõíÿÿ îïîðà; 7 – ïîäøèïíèê;  
8 – ðàìà ðåäóêòîðà; 9 – ýëåêòðîäâèãàòåëü 

Ýòè íàñîñû ïðåäñòàâëÿþò ñîáîé âðàùàþùèéñÿ ìíîãîçàõîäíûé 
âèíò, óñòàíîâëåííûé íàêëîííî (ïîä óãëîì îò 30 äî 55 â îòêðûòîì 
ëîòêå). Øíåêîâûé íàñîñ ðàáîòàåò ïî ïðèíöèïó àðõèìåäîâîé ñïèðàëè 
è ñîñòîèò èç ñëåäóþùèõ îñíîâíûõ ýëåìåíòîâ: øíåêà, êîæóõà, íèæ-
íåé è âåðõíåé îïîð, ïîíèæàþùåé ïåðåäà÷è (ðåäóêòîðà) è äâèãàòåëÿ. 

Øíåê ÿâëÿåòñÿ ðàáî÷èì îðãàíîì, ïåðåìåùàþùèì æèäêîñòü, è 
ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé ðîòîð ñ ïðèâàðåííûìè ê íåìó ëîïàñòÿìè, èçãî-
òîâëåííûìè, êàê ïðàâèëî, â âèäå ãåëèêîèäàëüíûõ ïîâåðõíîñòåé. 
Ðîòîð ñîñòîèò èç ñòóïèöû è îïîðíûõ öàïô. Ñòóïèöó èçãîòîâëÿþò èç 
òîëñòîñòåííîé òðóáû, à îïîðíûå öàïôû, ïðåäíàçíà÷åííûå äëÿ óñòà-
íîâêè øíåêà â ïîäøèïíèêàõ, âûïîëíÿþò ñúåìíûìè íà áîëòîâûõ 
ñîåäèíåíèÿõ. Êîëè÷åñòâî ëîïàñòåé, îïðåäåëÿþùèõ çàõîäíîñòü øíå-
êà, èçìåíÿåòñÿ îò 1 äî 5; ÷åì áîëüøå ÷èñëî çàõîäîâ øíåêà, òåì 
áîëüøå åãî æåñòêîñòü è ðàâíîìåðíåå ïîäà÷à íàñîñà. Îäíàêî ñ óâå-
ëè÷åíèåì ÷èñëà çàõîäîâ óìåíüøàåòñÿ ðàññòîÿíèå ìåæäó ñìåæíûìè 
ëîïàñòÿìè, à ñëåäîâàòåëüíî, è ïðîõîäíîå ñå÷åíèå, ÷òî óâåëè÷èâàåò 
âåðîÿòíîñòü çàêëèíèâàíèÿ êðóïíûõ ìåõàíè÷åñêèõ âçâåøåííûõ 
÷àñòèö. Îïòèìàëüíûì è íàèáîëåå ðàñïðîñòðàíåííûì ÿâëÿåòñÿ òðåõ-
çàõîäíûé øíåê. Çàùèùàþò øíåê îò êîððîçèè öèíêîâàíèåì ñ ïîñëå-
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äóþùèì íàíåñåíèåì ìíîãîñëîéíîãî ïîêðûòèÿ èç ýïîêñèäíûõ ñìîë 
èëè ñ ïîìîùüþ àëþìèíèåâîé ïëåíêè, êîòîðóþ íàíîñÿò ãàçîïëàìåí-
íûì ñïîñîáîì. 

Êîæóõ âûïîëíÿåò ôóíêöèþ êîðïóñà íàñîñà è îáåñïå÷èâàåò ïåðå-
ìåùåíèå æèäêîñòè â îñåâîì íàïðàâëåíèè. Êîæóõ øíåêà óñòðàè-
âàåòñÿ â âèäå îòêðûòîãî ëîòêà ñ öèëèíäðè÷åñêèì äíèùåì è ñúåìíûì 
îòðàæàòåëåì âìåñòî îäíîé âåðòèêàëüíîé ñòåíêè. Îòðàæàòåëü óñòà-
íàâëèâàåòñÿ ñî ñòîðîíû ïîäúåìà óðîâíÿ æèäêîñòè ïîä äåéñòâèåì 
ñèë âðàùåíèÿ è ïðåäîòâðàùàåò îáðàòíîå åå ïåðåòåêàíèå âíèç ïî 
êîæóõó è ïåðåëèâàíèå ÷åðåç êðàé ëîòêà. Êîæóõ âûïîëíÿåòñÿ ñáîð-
íûì èç ìåòàëëà èëè æåëåçîáåòîíà. Âíóòðåííèå ðàçìåðû êîæóõà 
äîëæíû ñòðîãî ñîîòâåòñòâîâàòü íàðóæíîìó äèàìåòðó øíåêà ñ öåëüþ 
îáåñïå÷åíèÿ ìèíèìàëüíûõ çàçîðîâ è, ñëåäîâàòåëüíî, ìèíèìàëüíûõ 
îáúåìíûõ ïîòåðü. 

Íèæíÿÿ îïîðà âîñïðèíèìàåò ðàäèàëüíóþ ñîñòàâëÿþùóþ, à âåðõ-
íÿÿ – ðàäèàëüíóþ è îñåâóþ ñîñòàâëÿþùèå øíåêà è òðàíñïîðòè-
ðóåìîé æèäêîñòè. Íèæíÿÿ îïîðà íàõîäèòñÿ â ïåðåêà÷èâàåìîé æèä-
êîñòè, ïîýòîìó âî èçáåæàíèå ïðèëèïàíèÿ ê íåé îòáðîñîâ, ñîäåðæà-
ùèõñÿ â ñòî÷íîé âîäå, à òàêæå ïîïàäàíèÿ æèäêîñòè â ïîäïÿòíèê åé 
ïðèäàþò îáòåêàåìóþ ôîðìó è ñàëüíèêîâîå óïëîòíåíèå. Ñìàçêà 
íèæíåãî ïîäøèïíèêà ïðèíóäèòåëüíàÿ ñ ïðèìåíåíèåì ìàñëÿíîãî 
íàñîñà; ñìàçêà íèæíåãî ïîäøèïíèêà êîíñèñòåíòíàÿ. 

Ïîñêîëüêó øíåêîâûå íàñîñû ðàáîòàþò ñ íåáîëüøîé ÷àñòîòîé 
âðàùåíèÿ (25–115 ìèí–1), èì íóæíà ïîíèæàþùàÿ ïåðåäà÷à, â êà-
÷åñòâå êîòîðîé èñïîëüçóþò ðåäóêòîðû. Öåëåñîîáðàçíî ïðè ýòîì ïðè-
ìåíÿòü ìîòîð-ðåäóêòîðû. 

Îñíîâíûå äîñòîèíñòâà øíåêîâûõ íàñîñîâ ñëåäóþùèå: 
– áîëüøîå ïðîõîäíîå ñå÷åíèå, ÷òî îáåñïå÷èâàåò ïåðåêà÷èâàíèå 

æèäêîñòè ñ êðóïíûìè âêëþ÷åíèÿìè (100 ìì è áîëåå); 
– âîçìîæíîñòü èñêëþ÷åíèÿ ðåøåòîê äëÿ çàäåðæàíèÿ ìåõàíè÷å-

ñêèõ ïðèìåñåé, ÷òî èñêëþ÷àåò íåîáõîäèìîñòü óñòðîéñòâà ïðèåìíîãî 
ðåçåðâóàðà, ïîìåùåíèÿ ðåøåòîê, äðîáèëîê è òðàíñïîðòåðîâ; 

– ìåíüøàÿ ýíåðãîåìêîñòü, áîëåå âûñîêèé ÊÏÄ è ìåíüøèé àáðà-
çèâíûé èçíîñ ðàáî÷èõ îðãàíîâ ïî ñðàâíåíèþ ñ íàñîñíûìè óñòà-
íîâêàìè ÑÄ ñîîòâåòñòâóþùèõ ïîäà÷è è íàïîðà. 

Èíñòèòóòîì «Ãèïðîêîììóíâîäîêàíàë» ðàçðàáîòàíû òèïîðàçìåðû 
øíåêîâûõ íàñîñîâ, îñíîâíûå òåõíè÷åñêèå ïàðàìåòðû êîòîðûõ ïðè-
âåäåíû â òàáë. 3.17. 
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Ò à á ë è ö à  3 . 1 7  

 Ïàðàìåòðû øíåêîâûõ íàñîñîâ 

Óñòàíîâêà îáúåêòîâ 
Ïàðàìåòðû 

îòäåëüíî ñòîÿùèõ îáùåãî íàçíà÷åíèÿ
Äèàìåòð øíåêà, ìì 400 500 550 550 550 550 800 
Ïîäà÷à íàñîñà, ì3/ñóò 100 200 400 700 1200 3840 9980
Âûñîòà ïîäú¸ìà H, ì 4 4 4 4 2,45 4 2,45
×àñòîòà âðàùåíèÿ øíåêà, 
ìèí–1 

92 74,5 74,5 74,5 75 76,7 60 

Ìîùíîñòü ýëåêòðîäâèãàòåëÿ, 
êÂò 

0,4 1,5 3 3 5,5 5,5 7,5 

Óãîë óñòàíîâêè øíåêà , ãðàä 55 55 50 45 30 35 30 
Ðàáî÷àÿ äëèíà øíåêà L, ì 5,1 5,16 5,58 6,08 5,7 7,2 5,7 
Øàã ëîïàñòåé, ìì 320 440 440 440 555 555 800 
Äèàìåòð ñòóïèöû øíåêà, ìì 219 299 299 299 299 299 396 
×èñëî çàõîäîâ ëîïàñòåé øíåêà 3 3 3 3 3 3 3 
Ðàñ÷åòíûé çàçîð ìåæäó øíå-
êîì è êîðïóñîì , ìì 

1 1,5 1,5 1,5 2,8 2,8 4,3 

Òèï ìîòîð-ðåäóêòîðà ÌÏ02–7Â MÏ02–10Â MÏ02–15Ù 
Ìàññà íàñîñà, êã 1030 1323 1364 1375 2371 2371 1361

 
Â òàáë. 3.18 ïðèâåäåíû îñíîâíûå ïîêàçàòåëè øíåêîâûõ íàñîñîâ 

ñåðèè ÓÂÀ, èçãîòîâëÿåìûõ â ×åõèè. 
 

Ò à á ë è ö à  3 . 1 8  

 Íîìèíàëüíûå ïàðàìåòðû øíåêîâûõ íàñîñîâ ñåðèè ÓÂÀ 

Óñòàíîâêè 
Ïàðàìåòðû 

ìàëîãàáàðèòíûå êðóïíîãàáàðèòíûå 
Äèàìåòð øíå-
êà, ìì 

280 410 500 600 720 880 1050 1280 1550 1850

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 
Íîìèíàëüíàÿ 
ïîäà÷à, 
ì3/ñóò 

864 2160 3460 5443 8640 13824 21600 34600 54430 86400

Âûñîòà 
ïîäúåìà H, ì 

2,25 2,75 3 3,25 3,5 3,75 4 4,25 4,75 5 

Ãëóáèíà ñëîÿ 
æèäêîñòè, ìì: 
– íà âõîäå  
â íàñîñ H' 178 272 334 400 475 565 685 827 1030 1200
– íà âûõîäå 
èç íàñîñà Н» 

93 134 163 198 238 285 346 424 515 610 
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Î ê î í ÷ à í è å  ò à á ë .  3 . 1 8  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 
×àñòîòà âðà-
ùåíèÿ øíåêà, 
ìèí–1 

114 90 80 72 65 58 52 47 43 39 

Ìîùíîñòü, 
êÂò: 
– ïîëåçíàÿ 0,22 0,4 1,18 2 3,43 5,88 9,81 17,8 29,3 49 
– ìàêñèìàëüíî 
ïîòðåáëÿåìàÿ 

0,67 1,2 1,9 3,2 4,4 9,1 15,1 24,6 43,4 70,5

Óãîë óñòàíîâ-
êè øíåêà , 
ãðàä 

30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 

ÊÏÄ (îðèåí-
òèðîâî÷íûé) 

0,63 0,63 0,7 0,72 0,73 0,75 0,75 0,78 0,78 0,8 

Ðàáî÷àÿ äëè-
íà øíåêà L, 
ìì 

4670 5776 6342 6904 7474 8060 8678 9306 10530 11180

Ðàñ÷åòíûé  
çàçîð ìåæäó 
øíåêîì è êîð-
ïóñîì , ìì 

2,5 3,5 4,0 5,0 6,0 7,0 7,0 8,0 10.0 12,0

 
Â íàñòîÿùåå âðåìÿ íàøåé ïðîìûøëåííîñòüþ âûïóñêàþòñÿ 

øíåêîâûå íàñîñû ìàðêè ÓÎÄÍ – óñòàíîâêà îñåäèàãîíàëüíîãî 
íàñîñà. 

ÓÎÄÍ 120–100–65Í 
Ïåðâàÿ öèôðà – äèàìåòð ðàáî÷åãî êîëåñà, ìì. 
Âòîðàÿ öèôðà – äèàìåòð âõîäíîãî ïàòðóáêà, ìì. 
Òðåòüÿ öèôðà – äèàìåòð âûõîäíîãî ïàòðóáêà, ìì. 
 
Ñâîäíàÿ òàáëèöà òåõíè÷åñêèõ õàðàêòåðèñòèê ïðåäñòàâëåíà â 

òàáë. 3.19, íàïîðíî-ðàñõîäíûå õàðàêòåðèñòèêè ïîêàçàíû íà 
ðèñ. 3.18. 

Øíåêîâûå íàñîñû íàõîäÿò øèðîêîå ïðèìåíåíèå ïðè ïîäúåìå 
ñòî÷íûõ âîä è èõ îñàäêîâ íà íåáîëüøóþ âûñîòó. Ïðè íåîáõîäè-
ìîñòè ïðèìåíÿþò äâóõñòóïåí÷àòóþ óñòàíîâêó íàñîñîâ. 
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Ðèñ. 3.18. Íàïîðíî-ðàñõîäíûå õàðàêòåðèñòèêè íàñîñîâ ÎÄÍ 
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КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ 

1. Íà êàêîì ìèíèìàëüíî äîïóñòèìîì ðàññòîÿíèè îò ôóíäà-
ìåíòîâ çäàíèé è ñîîðóæåíèé äîïóñêàåòñÿ ïðîêëàäûâàòü âîäîïðîâîä 
è íàïîðíóþ êàíàëèçàöèþ? 

2. Íà êàêîì ìèíèìàëüíî äîïóñòèìîì ðàññòîÿíèè äîïóñêàåòñÿ 
ïðîêëàäûâàòü áåçíàïîðíóþ êàíàëèçàöèþ? 

3. Ïðè ïàðàëëåëüíîé ïðîêëàäêå âîäîïðîâîäà è êàíàëèçàöèè êà-
êèå äîïóñòèìî ñîáëþäàòü ðàññòîÿíèÿ ìåæäó íèìè? 

4. Ïðè ïàðàëëåëüíîé ïðîêëàäêå âîäîïðîâîäîâ ðàçëè÷íîãî íàçíà-
÷åíèÿ êàêîâû äîïóñòèìûå ðàññòîÿíèÿ ìåæäó íèìè? 

5. Êàêîâû ìèíèìàëüíî äîïóñòèìûå ðàññòîÿíèÿ ïðè ïàðàëëåëü-
íîé ïðîêëàäêå òðóáîïðîâîäîâ êàíàëèçàöèè? 

6. Äîïóñêàåòñÿ ëè ïðîêëàäûâàòü âîäîïðîâîäíûå òðóáû íèæå 
êàíàëèçàöèîííûõ? 

7. Íà êàêîì ìèíèìàëüíî äîïóñòèìîì ðàññòîÿíèè äîïóñêàåòñÿ 
ðàçìåùàòü âîäîïðîâîäíûå òðóáû âûøå êàíàëèçàöèîííûõ? 

8. Êàêèå òðåáîâàíèÿ ïðåäúÿâëÿþòñÿ ê òðóáàì, ïðèìåíÿåìûì äëÿ 
îòâîäà ñòî÷íûõ âîä? 

9. Êàê ñîåäèíÿþòñÿ ìåæäó ñîáîé êåðàìè÷åñêèå òðóáû? 
10. Êàê ñîåäèíÿþòñÿ ìåæäó ñîáîé àñáåñòîöåìåíòíûå áåçíàïîðíûå 

òðóáû? 
11. Êàêèå òðóáû èìåþò ôàëüöîâûå ñîåäèíåíèÿ? 
12. Êàêèå ìàðêè òðóá èñïîëüçóþòñÿ äëÿ îòâîäà äîæäåâûõ âîä? 
13. Â êàêîì ñëó÷àå äëÿ îòâîäà ñòî÷íûõ âîä èñïîëüçóþòñÿ ñòàëü-

íûå òðóáû? 
14. Â êàêîì ñëó÷àå äëÿ îòâîäà ñòî÷íûõ âîä èñïîëüçóþòñÿ ÷óãóí-

íûå òðóáû? 
15. Â êàêèõ ìåñòàõ êàíàëèçàöèîííîé ñåòè íåîáõîäèìî óñòðîéñòâî 

ñìîòðîâûõ êîëîäöåâ? 
16. Íàçíà÷åíèå ëèíåéíûõ êîëîäöåâ. 
17. Èç êàêèõ ìàòåðèàëîâ âûïîëíÿþòñÿ êàíàëèçàöèîííûå êî-

ëîäöû? 
18. Êàêîâ ìèíèìàëüíûé äèàìåòð êàíàëèçàöèîííîãî êîëîäöà? 
19. Èç êàêîãî ìàòåðèàëà èçãîòàâëèâàþò ëîòîê â êàíàëèçàöèîííîì 

êîëîäöå? 
20. Êàêîâ ìèíèìàëüíûé ðàçìåð áåðìû ëîòêà? 
21. Ðåêîìåíäóåìàÿ âûñîòà ðàáî÷åé êàìåðû êàíàëèçàöèîííîãî 

êîëîäöà? 
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22. Îò êàêèõ ïàðàìåòðîâ çàâèñèò âûñîòà ãîðëîâèíû êàíàëèçà-
öèîííîãî êîëîäöà? 

23. Äëÿ êàêèõ öåëåé â ãîðëîâèíå èñïîëüçóåòñÿ îïîðíîå êîëüöî? 
24. Íà êàêîå ðàññòîÿíèå íåîáõîäèìî ïîäíèìàòü ëþê âíå ïðîåç-

æåé ÷àñòè? 
25. Â ÷åì îòëè÷èå ëåãêèõ ëþêîâ îò òÿæåëûõ? 
26. Â êàêèõ ìåñòàõ êàíàëèçàöèîííîé ñåòè óñòðàèâàþòñÿ ïåðåïàä-

íûå êîëîäöû? 
27. Åñëè ðàçíèöà â ãëóáèíàõ ñîïðÿãàåìûõ òðóáîïðîâîäîâ íå ïðå-

âûøàåò 0,5 ì, îáÿçàòåëüíî ëè óñòðîéñòâî ïåðåïàäíîãî êîëîäöà? 
28. Â êàêîì ñëó÷àå ïåðåïàäíîé êîëîäåö ïðîåêòèðóåòñÿ â âèäå 

âîäîñëèâà ïðàêòè÷åñêîãî ïðîôèëÿ? 
29. Äëÿ êàêèõ öåëåé ïðîåêòèðóþòñÿ äþêåðû? 
30. Ìîæíî ëè ïðîåêòèðîâàòü äþêåð â îäíó ëèíèþ? 
31. Êàêîâ ìèíèìàëüíûé äèàìåòð äþêåðà? 
32. Êàêîâà ìàêñèìàëüíàÿ âåëè÷èíà óãëà íàêëîíà âîñõîäÿùåé 

÷àñòè äþêåðà? 
33. Êàêàÿ êàìåðà äþêåðà ïðîåêòèðóåòñÿ èç äâóõ îòäåëåíèé? 
34. Â êàêîì ñëó÷àå ïðîåêòèðóåòñÿ äþêåð, ðàáîòàþùèé â íàïîð-

íîì ðåæèìå? 
35. Â ÷åì îòëè÷èå äîæäåïðèåìíèêîâ îò ñìîòðîâûõ êàíàëèçà-

öèîííûõ êîëîäöåâ? 
36. Îò êàêèõ ïàðàìåòðîâ çàâèñèò ãëóáèíà äîæäåïðèåìíèêîâ? 
37. Ïî êàêîìó ïðèíöèïó ðàáîòàþò øíåêîâûå íàñîñû? 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Â ó÷åáíîì ïîñîáèè ðàññìîòðåíû òîëüêî îñíîâíûå, íàèáîëåå 
÷àñòî èñïîëüçóåìûå ñîîðóæåíèÿ íà õîçÿéñòâåííî-áûòîâîé è äîæäå-
âîé âîäîîòâîäÿùèõ ñåòÿõ.  

Ó÷åáíîå ïîñîáèå ïðåäíàçíà÷åíî äëÿ äèñöèïëèíû «Îïòèìèçàöèÿ 
ïàðàìåòðîâ âîäîîòâîäÿùåé ñåòè». Ïðèâåäåííàÿ â ó÷åáíîì ïîñîáèè 
èíôîðìàöèÿ ïî êàíàëèçàöèîííûì òðóáàì è íîìåíêëàòóðå 
êîíñòðóêöèé, èñïîëüçóåìûõ ïðè óñòðîéñòâå êîëîäöåâ ðàçëè÷íîãî 
òèïà, äþêåðîâ è äîæäåïðèåìíèêîâ, ïîçâîëèò ñòóäåíòàì 
êâàëèôèöèðîâàííî ðåøàòü âîïðîñû ïî ïðîåêòèðîâàíèþ ñîîðóæåíèé 
íà âîäîîòâîäÿùåé ñåòè.  

Ó÷åáíîå ïîñîáèå îñíàùåíî íåîáõîäèìûìè ïðèìåðàìè ïî ðàñ÷åòó 
ýëåìåíòîâ êîëîäöåâ, êàìåð äþêåðîâ, à òàêæå â íåì ïðèâåäåíà èí-
ôîðìàöèÿ ïî øíåêîâûì íàñîñíûì ñòàíöèÿì. 
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